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Nemzeti irodalmi szövetség, i
— jan. 11.

Budapesten a Petőfi társaság 
kezdésére megalakult a nemzeti 
irodalmi szövetség. A vidékről mint­
egy hét irodalmi kör vett részt a 
tanácskozásban és most odáig jutott 
az ügy, hogy szőkébb bizottság ki­
dolgozza az alapszabályokat, aztán 
elkövetkezik a hivatalos megalaku 
Jás és a nemzeti irodalmi szövetség 
megkezdi működését.

Őszintén megvallom, nem látom 
elég világosan : miből áll majd ez 
a működés ? Pedig midőn a szövet­
ség eszméjének hire éppen a Sza­
badság táviratai közt legelőször ki­
pattant, én voltam az, a ki a tervet 
lobogó lelkesedéssel üdvözöltem. S 
ime most az előkészítés rövid mun­
kája után arra a szomorú meggyő­
ződésre kell jutnom, hogy a Nem­
zeti Irodalmi Szövetség áljelszava­
kat irt zászlajára, tehát sohasem

érheti el a valódi célt teljes dia­
dallal.

tisztikar, díszeinek, határozati 
•Íavas!at, igazgatóság s több efféle 
külsőség arra vall, hogy megint egy 
hivatalos, kaptafás testület vajúdása 
körül állnak a bábák, holott az ál­
modok a magyar nemzeti irodalom 
megváltását, hatalmas eszmék áram 
latának merész hullámverését vár­
ták.

\ alami újabb egyesület féle 
lesz ebből a szövetségből, mely­
nek szerény ábécécskéje körülbe­
lül ez :

a) egymás hazafias akcióit tá­
mogatják ;

by a magyarságot fenyegető ve­
szedelmekre egymást figyelmeztetik, 
hogy azokat közös erővel elhárít­
sák ; és

c) a bárhol termő nemes esz­
méket közösen felkarolják, a bár­
hol megnyilatkozó uj tehetségeket

lehető hamar és országosan érvé­
nyesítik.

Hát ez felette csinosan hang­
zik ; de egy nemzeti irodalmi szö­
vetség vezéreszméinek, irányitó szel 
lemének megvilágítására nagyon 
gyengén pislogó mécs ez a pár 
zagyva mondat, mely hetet havat 
egybe habar, a nélkül, hogy az 
igazi célt egyetlen szóval is meg- 
közelitené.

A tervezők úgy látszik a negy­
venes, ötvenes évek irodalmi moz­
galmait szeretnék íelujitani. A köz­
jogi kiegyezés óta azonban az irók 
nem politikai vezérek többé s a 
költészet és szépirodalom feladata • 
ma már nem járnak együtt a poli 
tikai apostolkodással.

Egymás hazafias akcióit támo­
gatni : mit jelenthet ez az irodalom 
ban ? Jelenthet mindent, csak azt 
nem jelentheti, amire a magyar 
irodalomnak legfő szüksége van : a
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Az ország minden részében a kisebb 
és nagyobb városok színházai válsággal 
küzdenek. Kolozsvárott, a nemzeti szín­
művészét kincses otthonában vége a mű­
vészet messze világitó nagy fényének. 
Közönséges vállalat a színház ; üzlet és 
azt mondják, nem is valami jó üzlet. 
Aradon az igazgató alig tud miből fizetni. ! 
Arad arról volt eddig hires, hogy a szin- í 
háza öntötte az aranyat az igazgató pénz­
tárába, S más városokból hasonló rossz 
hírek repülnek világgá.

Itt. a szomszéd Nagyvárad cifra, uj 
színházáról is azt Írják a lapok, hogy 
válságba jutott : az igazgató akármit csi­
nál, a közönség nem jár színházba.

Sőt azt olvasom a Kassa, Győr, Fe­
hérvár, Miskolc, Kecskemét színházi 
pangását sirató sorok közt, hogy a mi 
debreceni színházunkra szintén elkövet­
kezett a hét sovány esztendő.

Maga a vidéki színészet hivatalos 
gondviselője is, aki az állami hatalmat 
képviseli s a pénzbeli segítséget adja, 
olyanformán nyilatkozott, hogy a vidéki 
színészet veszedelmes válság lejtőjén áll 
és nem telik bele kér esztendő, az egy­
kor jól jövedelmezett nagyobb vidéki 
színházak igazgatói egymás után meg , 
fognak bukni.

Csodálatos és feltűnő jelenség, hogy 
ugyanekkor a főváros valamennyi szín­
házában ember ember hátán tolong. Még 
a dalszínház is divatos lett, igen gyak­
ran zsúfolásig megtelik.

Mit jelent tehát az, hogy mig a fő­
városi színházak dúskálnak a jólétben, a j 
vidéken általános a válság y Holott pedig I 
a főváros összes színházai, az egy Nem- j 
zeti Színház kivételével, mely Somló 
Sándor igazgatása alatt nemzeti és iro­
dalmi szellemben megujhodoít, minden

iparkodnak kielégíteni a tömegek ízlését 
Holott továbbá a vidéki színházak nem: 
tesznek egyebet, mint átveszik, terjesztik 
a fővárosi mételyt.

Egy színésznő kedvéért Budapesten 
előkerül a lomtárból valami ócskaság 
nosza nyomban valamennyi vidéki szín­
ház is leveri róla a port. A mi a fővá­
rosban külföldi léhaság, szemérmetlen 
idegen Ízetlenség színpadot lát : mindazt 
mohón és válogatás nélkül szállítják a 
vidékre.

Nem különös-é, hogy mig a fővá­
ros színházai a szeméten meggazdagsza­
nak, ugyanaz a szemét a vidéki színhá­
zakat tönkre teszi '?

Hát bizony ezen érdemes gondol­
kozni.

Felette tanulságos ez a dolog.
Budapesten a színházak arany bá­

nyák. Ott minden silányság tetszik ; 20, 
30, 50 előadásra zsúfolt házakat csinál. 
A pajtáskodás a sajtóban veszedelmesen

rendszer nélkül működnék és sem hatá­
rozott művészi irányt nem képviselnek,
sem nemesebb célokért nem hevülnek j garázdálkodik; a külföldről a legérték- 
hanem csak mint. köznapi mulatóhelyek telenebb portékát hozzák be ; a hazai.

az egyedüli elismert k.el- 
lemetesí izü természetes 
--------- hashajtó szer,
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nemzeti szellemben való megújho­
dást.

A magyar irodalom elszakadt a 
nemzettől. Lélekben, színben, érzés 
ben, eszmékben, de még tormáiban 
is idegen ma az irodalom a magyar 
Ságtól. Jeles íróink, költőink írásai 
hemzsegnek az idegen kifejezések­
től. Gondolkozásunk, szellemünk, 
vérünk nemcsak nem magyaros, de 
egyáltalán nem is magyar már. Es 
a mi a sivár jelen után a jövőt is 
reménytelenül sötétté teszi : az, 
hogy nincs irodalmi műveltség a 
nemzetben, nincs irodalmi művelt­
ség magában az irodalomban és a 
mi van, az merőben idegen.

De az uj szövetség vájjon eze 
két a veszedelmeket érti e a b.) 
pont alatt ? Szó sincs róla! A szá 
szók, az oláhok, a németek, a tótok 
Közt, a végeken akar zászlót bon­
tani és tüntetni!

Istenem, de mikor itthon, a sa­
ját lelkünk mélyén, a szivünkben, 
a vérünkben, az agyunkban van az 
átkos ellenfél: a romlott nyelvér­
zék. a fajtalan magyartalanság, a 
nemzeti rajongás helyébe furakodott 
nemzetközi idengeség!

Es az uj tehetségeket akarják 
hamar és országosan érvényesíteni:-' 
Ugyan mi módon ? A nemzetet for­
dított regényekkel elárasztó kiadók 
révén ? vagy úgy, hogy a feltűnt

csillagokat elküldik iskolába ahhoz 
a hires magyar költőhöz, aki egy 
itthon termett nemzeti szellemű szín­
műről irt tárcájában 87 fölösleges 
idegen szót használt ?

De hiszen a régiek se kellenek 
az ördögnek se, ha nemzetiek, ha 
faj-magyarok, ha ős szelleműek : 
csak a hebehurgya, divatos, külföl­
dit majmolok ronthatják szabadon és 
sikerrel az Ízlést, az olvasó vérébe 
oltván az idegen szellem halálos 
mételyét.

Íme ezért nem bízom én a 
Nemzeti Irodalmi Szövetségben. — 
Mert csak szövetség lesz, de se 
nemzeti, se irodalmi nem lesz. Ho­
lott egyesegyedtil éppen az kellene: 
nemzeti és irodalmi ; vagyis olyan 
szövetség, mely kiverje a nemzeti 
irodalom templomából az idegen 
kufárokat és visszaterelje irodal­
munkat a nemzeti irányba. Újjászü­
letését várjuk a nemzeti szellemnek 
mely megváltsa az irodalmat és be- 
lövelje a nemzeti műveltség napsu­
garait oda, ahol most villamos káp- 
rázatban az idegenség kénköves 
lángja világit.

Rudnyánszky Gyula.
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Kezdet és folytatás.
Tanulságok a Székelv bazár kapuzárása 

előtt.

j Háiom közlemény.
,
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111.
Mi székelyek — Berzsenyi szerint 

azért vagyunk szegények, mert régiek 
vagyunk. A hagyomány szerint még a 
magyarok bejövetele előtt itt voltunk s 
nem laktunk más földet egy évtized óta, 
mint azt a hol a kezdetben letelepedett 

; őseink. Kevés föld az nagyon. Alig tesz 
I ki területben annyit mint egy nagyobb 
; terjedésű vármegye Hogy a kezdetben 

elfoglalt földet meg is tartsák az idők 
járása alatt határvonalait akként vonták 
meg hadakozó őseink, hogy minden 
1 iont ja jól megvédhető legyen s nem 
gondoltak arra, hogy valamikor bekövet­
kezik majd a szükség, hogy a szaporodó 
népség számára idők múltán több termő 
föld válik szükségessé, A mit elmulasz­
tott kezdetben, már nem pótolhatta ké­
sőbb, mert hát a földnek mindig hamar 
akad gazdája.

Ez a körülmény szükségkép azt 
eredményezte, hogy a székelység annak 
dacára, hogy Verbőcy szerint „minde­
nestül fogva külön törvényük és szoká­
suk vagyon s kiváltképen való nemesek“, 
ha boldogulni akartak, ki erre ki arra 
kenyér után látott. Erdély, Magyarország 

j tanintézetei tanúskodnak ártól, hogy a 
! tudás és művelődés iránt mindenha fogé- 
j konyak voltak. Románia, Bukovina s az 
, ország erdélyi részében s a széleken levő 

városok iparossainak s kereskedőinek

termelést műkedvelők bitorolják, kiszo­
rítván a valóban hivatott Írókat; művé­
szi cél, határozott irodalmi irány senkit j 
sem vezet és a színházak mégis boldo- j 
gulnak. Ellenben a vidéken mindaz sorra j 
bukik : ami Budapesten diadalt arat és ! 
zsákszámra jövedelmezi a koronákat.

Vájjon nem önként merült-e fel ily 
körülmények közt az a gondolat, hogy j 
a vidéki igazgatók rosszul teszik, ha 
macskástul-ebestüi elfogadják a fővárosi 
műsort és a helyett, hogy a nemzeti köl­
tészet, a nemzeti művelődés templomaivá 
szentelnék színházaikat, közönséges vi- 
szonteiárusító bizományos szatócsai a bu- i 
dapesti színházi nagykereskedőknek ?

Itt az ideje, hogy ezzel a rendszer­
rel a vidéki színházak szakítsanak. Hi­
szen imc bebizonyult, hogy a tehetség­
telen fővárosi műkedvelők, akik gabona­
zsákokon, kávéházi asztaluknál fütyülik 
el daljátékaik zenéjét ; a cimboraságban 
élő szövetséges újságírók, akik az alkotó 
tehetségeket elmarják a diadal forrásai­
tól : az idegen ocsmányságok; az el üres­
ségnek kikürtölt ostobaságok mind nem 
kellenek a jóizlésü, becsületes, magyar 
vidéknek.

A vidék megcsömörlött a nemes ze­
nemüvek helyére becsempészett táncos

daljátékoktól, megunta a vetköződő, szók- 
nyalebbentő, selypítő, ugrándozó dalcsar­
noki virtuozitást és tiszta, üde, magasz­
tos énekművészétől kíván.

A vidék megutálta elménekedő trá­
gárságokat és jóizü vígjátékokon, zama­
tos bohóságokon szeretne nagyokat 
kacagni.

A vidék torokig van az agyafúrt 
drámai helyzetekkel, az erőszakolt házas­
ságtörési, szent érzelmeket becsmérlő 
modern irkafirkákkal és remekművekre 
a költészet tiszta forrásaira, a kiaszikus 
alkotások gyönyörűségére szomjazik.

Hiába kiabálták tele a világot élel­
mes üzletelvüek, hogy a színészet nem 
művészet többé, csak kenyérkereset ; a 
színház pedig mulatóhely, üzleti vállalat. 
Nem igaz ! nem igaz !

íme itt a fényes cáfolat reá: pang 
a színház a vidéken, mert üzleti szel­
lemben kezelik.

Vissza kell adni eredeti nemes cél­
jainak, nemzeti hivatásának a színpadot: 
akkor talán fellendül ismét az a sok nagy 
vidéki színház, mely most tengődik és 
válságokkal küzd.

És ha itthon nézek körül, ugyan­
azt látom, hogy a debreceni közönség

épp úgy visszakivánkozik a valódi művé­
szet illatos levegőjű, madárdalos, nap- 
sugaras berkeibe.

Kissé megcsappant a színházba 
járás kedve; de némi ügyességgel és 
szerencsével vissza lehet hódítani a lel­
kes, derék müveit debreceni közönséget 
a nézőtérre.

Shakspere müveire íme ötször telt 
meg zsúfolásig a színház. Molióre esté­
jén nem lehetett helyet kapni. Spanyol 
remekíró is nagy közönséget vonzott. 
Dalmüvet adtak és tódult a közönség a 
színházba. A régi gyönyörű zenejü dal­
játékok még gyenge előadásban is pénz­
tári sikerrel kerültek színre. Minden 
értékesebb színműnek, minden valóban 
nemes irányú, művészi alkotásnak telt 
ház és forró hangulat volt az ered­
ménye.

Mi ebből a tanulság ? Gondolom 
felesleges rámutatni. Okos, jóizlésü, mü­
veit igazgató megérti a közönségét és 
saját művészi ösztöne sugallatát is 
követve megtalálja egyenes útját az egy­
formán diadalmas erkölcsi és anyagi 
sikernek
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névsora kezeskedik róla, hogy a munka 
emberei voltak s azok most is.

Mindezt azért hoztam fel, mert egy 
tanulságot kívánok levonni a mondot­
takból.

Mi sem kívánatosabb tehát, mint 
hogy az otthon fölösleges rajoa ne ide­
gen’ ország erőforrásai, ha cm hazunk 
érdemes polgárai maradjanak, a magyar­
ság népességi és vagyoni állapotának 
megerősítésére. Erre pedig csak egy mód 
van : minden áron itthon tartani, foglal - 
közt at ni a nyomorúság által kivándor­
lásra bujdosásra kényszerűéit, élelme­
ket.

A mire nem képes a magyar kor­
mány a legjobb akarat melleti is, azt 
szép’ csendesen öntudatosan elvégezheti 
a társadalom, melynek támogatása, bele- 
vonása nélkül tehetetlenül áll meg a leg­
jobb kormányzat is.

Nemzeti politikánk sarkpontját ké­
pezi Erdély megtartása, ez pedig egyér­
telmű a pusztuló székelység megmenté­
sével. A főfeladat a törvényhozásé és 
kormányé. Biztos jeleket látunk már 
arra nézve, hogy a Székelyföldön legkö­
zelebbről vasutak, gyárak fognak épülni, 
iparvállalatok fognak keletkezni, elhanya­
golt hányok vétetnek majd ismét üzembe. 
Ezzel a munkások nagyobb tömegei rend­
szeres és biztos keresethez jutnak. To­
vábbá örvendetesen látjuk, tapasztaljuk 
hogy országszerte mozgalmak keletkeztek 
a székelység érdekében, a melyek célját 
és feladatát az képezi, hogy a székelység 
érdekeit úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
támogassa. Mindenesetre ezen jelenség is 
csak örvendetes és biztató lehet arra 
nézve, hogy mindenütt lelkesednek a szé­
kelység ügye iránt.

Mindez azonban kevés arra, hogy 
egyhamar jobbra forduljon a székelység 
mostoha sorsa.

A székely mentőmunkának értelme 
és hatálya csak akkor lesz teljes ha a 
székelység munkához jut s ha mindazt 
a mi Kezükből kikerül piacra talál. Ezt 
a célL én csupán a magyar kereskedők 
támogatásával s a magyar közönség ro- 
konszenvével hazafias felbuzdulásával vé­
lem elérhetőnek.

A Székely bazár fényes bizonyíté­
kokat szolgáltatott arról, hogy a székely 
veleszületett hajlamainál és tehetségénél 
fogva ezermester : A ki elfogulatlanul 
szemlélte a kiállított sokféle tárgyakat 
az kénytelen legalább annyit 1 beismerni 
hogy dolgozni tud és dolgozni kivan. 
ICgyben-másban, de különösen háziipar­
ban pedig bizonyos fejlődési fokot értei. 
Mi következik ebből ? Az, hogy csupán 
háziiparának elég gazdag és bő forrás 
lehetne arra, hogy a székelység megél­
hetése biztosithassék ; csupán háziipará- 
uak felkarolása is elégséges ahoz, hogy 
idehaza lekötve maradhassanak s állan­
dóan munkával elláttathassanakö

A megélhetés kérdése az a mely 
nyugtalanítja mozgósítja a szegény em­
bereket. A székelységet is a munkátlan- 
«ág réme kergeti idegenbe, Ezt az állam­
érdekbe ütköző jelenséget a magyar tár­
sadalom nem nézheti hideg közömbös­
séggel : Elenkezőleg, útját kell állja min­
den áron a sajnálatos és káros veszte­
ségnek. Munkával kell itthon tartani 
őket. Ha tehát megbecsüljük őket mult- 
jokért és azokért az elhervadthatatlan 
érdemekért, melyeket ezer éven át a haza 
és a nemzeti iigy védelmében szereztek 
érdemesítsük őket arra is, hogy magya­
ros tetszetős és jól végzett munkájukat 
termékeiket megbecsüljük és meg is 
vegyük. Úgy használunk a hazának, 
akkor teszünk eleget hazafias kötelessé­
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günknek, ha tetteinkkel kimutatjuk, hogy 
szeretjük mindazt a mi magyar. .Jólé­
tünknek egyik főtényezője: a magyar 
készítmény pártolása. .Századokon "ke­
resztül zsebelt ki bennünket az élelmes 
osztrák, ideje volna hát, hogy valahára 
becsüljük meg a magunkéi, plane mikor 
érdemes is rá.

Igaz, hogy más ipar államok óriási 
iparához és kereskedelméhez képest a 
mienk nagyon is eltörpül, de hát épen 
abban rejlik a hátramaradás oka, hogy 
nem pártoltuk, s nem pártoljuk ma sem 
a hazait úgy a mint kellene. 'Holott az 
iparra és kereskedelemre elsősorban a 
pártolás mértéke bir a legjótékonyabb és 
leger fi sitőbb befolyássá!.

Végül hálás Iv'-sz/'inviünket tolmá­
csolom mindazon uraknak és hölgyeknek, 
kik a Székely bazár rendezésében, az 
értékesítés nagy munkájában részt vet- 
ti k.

Köszönetét mondok a helybeli ke­
reskedő társulatnak, hogy dísztermében 
a Székely bazárnak helyt adott : az lá­
ván gőzmalomnak az ajándékozott 40 
métermázsa szénért; Szabó Lajos fiai 
cégnek, Xádor Lajos, Kaszinyitzky Endre 
uraknak, hogy egy-egy ügyes segédet 
adtak, a kik a bazárnemü kiállítást va­
lóban csínnal és Ízléssel elrendezték.

Köszönetét mondok továbbá a m. 
kir. 13 felni, felügyelőség tisztikarának 
odaadó támogatásáéi! és közreműködésé­
ért a melylyel a legnagyobb munkát a 
tárgyak kipakolását, leltározását, meg­
könnyítette. Es különösen hálás köszö­
netét mondok Bethlen Sarolta grófnőnek 
a kinek a Székely bazár sikerében orosz­
lán része van.

Nem különben köszönetét mondok 
a helybeli sajtónak, mely teljesítette hi­
vatását és végül köszönet I Debrecen lel­
kes, hazafias közönségének azért a buz- 
góságórt, melyet a székely dolgok iránt 
oly nagy mértékben tanúsított.

A legjobb akarat, a legnemesebb 
szándék vezérelt bennünket eddig, de 
belátva, hogy a mi tevékenységünk csak 
a kezdet volt, örömmel látnok, hivatott 
derék kereskedőink mutatnak meg mi a 
folytatás.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselökáz ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, jan. 10.

Csávolszky külügyi interpellációt 
jelentett be a Lamsdoríf orosz kulilgj- 
miniszter bécsi útja tárgyában és Yison- 
tai Soma kezdte meg a bevándorlási 
vitát.

Határozottan érdekes ember ez a 
Visontai Soma. Tegnap még áldotta az 
Istent, hogy Buzáthnak nem épen filo­
szemita izü beszéde után kellett felszó­
lalnia, hanem a semleges Solymossy jött 
közbül érdekes és tartalmas beszédével.

A folyosón egyre azzal ijesztgette a 
hallgatóit, hogy Buzáth hallatlan zsidó 
támadásaira és Bartha Miklós buzdító 
szavai után ő fergeteget zúdított volna 
ellenök. Ma olyan szent volt Soma, mint 
a ma született bárány, sőt inkább egyre 
az ő kedves szeretetett és tisztelt Buzáth 
barátjáról beszélt. Ennélfogva nem is 
volt érdekes a Visontai és nem igen hall­
gatta senki.

Utána a nagy humorista, Uray Imre 
szólott, de mindjárt kijelentette, hogy 
csak rövid lesz ezúttal.

Az ülés iránt különben igen cse­
kély érdeklődés mutatkozott. A képviselő 
urak inkább a folyosón időztek és ado- 
máztak. A folyosók egyébként is igen 
élénkek voltuk ma : egész sereg küldött­
ség várakozott a miniszterekre, a többek 
között egy monstre küldöttség feketédet 
egy sarokban, az érsekujvár-komáromi 
küldöttség, a mely egy helyiérdekű vasút 
érdekében jött ide.

így az iiiés iránti érdeklődés a kar­
zatnak maradt. A hűséges karzatnak, a 
mely a palota szépségei mián csinál most 
mindennapra reklámot a képviselőház 
üléseinek.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik.

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László, br. Fejérváry Géza, Wlassies 
Gyula, Plósz Sándor és Gseh Ervin.

Elnök az ülést fél 11-kor nyitotta 
meg és bemutatta az irományokat.

Dedovics György jegyző jelenti,hogy 
Csávolszky Lajos Lamsdurff orosz kül­
ügyminiszter bécsi útja tárgyában és 
Szederkényi Nándor az újság el árusít ás 
tárgyában interpellálni fognak.

A bevándorlási javaslat.
Visontai Soma: A németországi ki­

es bevándorlásról, majd a magyarorszá­
giakról beszél hosszabban és mindenben 
igazat ad Buzáth barátjának, hogy a 
felvidéki bevándorlás ártalmára van a 
hazai zsidóságnak, de e nemzet egyete­
mének is. A felvidéki uzsoráskodás rend­
kívül szegényiti az ottani népet és saj­
nálattal tapasztalja, hogy a kormány 
mindeddig semmit sem tett az ottani tö­
meges uzsoráskodás meggátlására. Pedig 
az uzsoráskodás és a lengyel és orosz 
zsidóság beözönlése nem a zsidóság kér­
dése hanem egészen nemzeti kérdés. Utal 
ezután Egán beszédeire és irataira, a 
melyekkel teljesen egyetért.

Hivatkozik arra. hogy Egan a fel­
vidéki zsidóságot földművelésre akarta 
fogni épen a zsidó f'öldmivelósügyi egy­
let kérelmére. Igazat ad Búzáinak abban 
is, hogy a felvidéki zsidóhitközségek ma­
guk kértek többször is oltalmat a beván­
dorlók ellen. — A javaslatban azonban 
ügyelni kell arra, hogy el ne riasszuk az 
idegen és bevándorolni óhajtó tőkéseket. 
A javaslatot pártja névében is örömmel 
elfogadja, de a részletekben módosításokat 
fog benyújtani és azok elfogadásától teszi 
függővé a harmadik olvasásban való sza­
vazatát.

Ezután a romániai kivándorlásról 
szól és utal a romániai zsidók helyzetére 
és a nemzetközi jogra hivatkozva kár­
hoztatja azt a bánásmódot, a melyet az 
ottani zsidók iránt a román állam tanú­
sít. Romániát feli kell hívni a berlini 
szerződés betartására. Ezt pedig a ma­
gyar miniszterelnöknek kell megtennie. 
Hívja ő fel külügyi hivatalunk utján a 
román kormányt a berlini szerződés be­
tartására.

Utal és idézi a berlini szerződés ama 
pontjait, a melyek a szabad iparűzés jo­
gáról szólnak, s a melyek a vallás fele­
kezetek békéjét biztosítani kívánják. Is­
métli, hogy a javaslatot pártja nevében 
elfogadja.

Uray Imre : Csak nagyon röviden 
akar szólam. Nem tud eléggé csudái- 
kozni a felett, hogy a mikor egyes vidé­
kek már egészen le vannak tarolva, ak­
kor gondol a kormány a veszedelmes 
uzsora meggátlására. Erre a javaslatra 
már régen szükség lett volna. ígérték is 
a kormányok egyik a másik után, de itt
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äs bcbizonyult, liogy ember teszi a foga­
dást, eb a ki állja. (Derültség.) Semmi­
féle vallási türelmetlenség sincs benne, 
semmiféle zsidó szempont, ellenszenv nem 
vezeti, csak magyar szempont. (Élénk 
helyeslés a néppárton.) A felekezeti kér­
dést nemkedvcl', jól tudja, hogy minden 
bagoly a maga fiát dicséri. Az antisze­
mitizmust nem helyesli, de tudja, hogy 
azt itt nálunk nem egyszer mestersége­
sen szították. A zsidónak az a biztatása 
sem vigasztalja, hogy a zsidók után en­
gem az urakat ütik. Mert ha a zsidókat 
ütik engem ütnek, akkor utánam nem 
marad semmi, engem már tönkre tettek 
és igy egy boldogabb világba kerülök, 
de ha a zsidókat ütik agyon, ők azt a 
vagyont hagyják itt, a melyet tőlünk 
szedtek össze. (Nagy derültség a nép­
párton.) Nekik tehát több félteni valójuk 
van. De hát ő nem antiszemitáskodik, 
hiszen a falusi zsidó az ő portáján ke­
servesen panaszkodik a bevándorló zsi­
dók ellen, akik őt szipolyozzák ki első 
sorban. A javaslatot örömmel fogadja el, 
csak azt kívánja, hogy a határszélen a 
bevándorlóknak a hatóság előtt kelljen 
jelentkezniük, (Helyeslés.)

Zboray Miklós: Nem kell többé tit­
kolni, hogy ez a javaslat a galíciai zsi­
dóság bevándorlása ellen szól. Hogy ezt a 
kérdést megvilágítsa, statisztikai adato­
kat sorol fel a bevándorló zsidókról. 
Szabolcsmegyében és vidékén 400,000-re 
szaporodott fel a zsidóság.

Bakovszky István : Nem igaz! Több ! 
(Derültség).

Zboray : Rakovszky azért tartja 
többnek, mert a földterületének, mint be 
fogja bizonyítani nagyobb része zsidók 
kezében van. (Derültség,) Ugyancsak 
statisztikai adatokkal bizonyítgatja hogy 
Magyarországon rövid idő alatt 5*2 szá­
zalékkal szaporodott a zsidóság.

Bosenberg Gyula: A halálozási és 
születési arányt nem veszi figyelembe.

Zboray: < )rülne, ha Rosenberg be- j 
bizonyítaná, hogy nem szaporodott a zsi- ' 
dóság. (Derültség.) a földbirtokok sta­
tisztikájából azt bizonyítja, hogy hogy a 
földterületének fele zsidók kezében van. 
Evvel szemben csak örvendetes, hogy a 
sokat kárhoztatott hitbizományok meg­
akadályozzák a zsidó birtokok szaporo­
dását. Ezzel a statisztikával kedveskedni 
akart a háznak. (Derültség,)

Ez a javaslat nem védi meg az or­
szágot a bevándorlástól és tág teret hagy 
fenn a galíciai zsidók további bevándor­
lására is. Ennek főoka az, hogy a köz- 
igazgatás rósz és a közigazgatási tisztvi­
selőknek nincs hatáskörük arra, hogy 
szigorúan elejét vegyék a további beván­
dorlásnak. Mindezeknél fogva nem fo­
gadja el általánosságban sem a javas­
latot.

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet ntán a javaslat tárgyalását 

hétfőre halasztották,
Következtek az interpellációk.
Szünet után, még nem interpellá­

ciók következtek, hanem Elnök a vitát 
bezárta.

Széli Kálmán miniszterelnök minde­
nek előtt a felett csodálkozik, hogy épen 
azok, a kik legjobban sürgették ejavas­
latot épen azok nem fogadták el. Nem 
érti, hogy mért bocsátkoztak egyesek 
antiszemitikus bírálatba és mérlegelésbe, 
holott a hazafias zsidók maguk is óhajt­
ják e javaslatot, a mely különben nem 
is felekezet ellen irányul, hanem idegen 
gyanús elemek ellen, a kik kárára vál­
nak az országnak. (Zajos helyeslés jobb­
ról.) Itt felekezeti intézkedésről szó 
sincs, s ha valaki megbecsüli a haza­
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fias zsidóságot, akkor necsak ezt mondja 
de a szerint beszéljen, gondolkozzék és 
cselekedjék is. (Élénk tetszés.

Beszéde további részében polemizált 
I a szónokokkal és kijelenti, hogy az uzso­

ráskodásnak, csalásnak hivatalból való 
üldözésére intézkedés történik. A beván­
dorlás szigorít ellenőrzéséről a javaslat 
gondoskodik.

A nagy többség ezután a javasla­
tot elfogadta.

A vitát hétfőn folytatják.
Interpellációk.

Csávolszky Lajos Széli Kálmánhoz 
intézett interpellációjában felvilágosítást 
kért L unsdorff orosz külügyminiszter ut­
jának igazi céljáról. Kiadták a miniszter­
elnöknek.

Szederkényi Nándor szerdán inter­
pellál.

Ágról-ágra.
A I k a 1 m i a p r ó s á g o k.

Képek.
Nem ismerek nagyobb élvezetet, mint ha 

egv rejtett zugból, senkitől nem zavarva meg­
figyelhetem embertársaimat, szemeikből: ar­
cuknak idegrángásából, mozdulataikból, viselke­
désükből következtetve a lelkűkben nyüzsgő vi­
lágra.

A tegnapi álarcos bálon bőven volt benne 
részem. Az álarc védelme alatt Éva leányai 
fesztelenül elmondották hízelgő és sújtó nézete­
iket. űzhettek veszedelmes tréfákat, ártatlan 
asszonykák bántatlanul játszhatták a teliver asz- 
szonvt, s egyszer egv évben az álarc védelme 
alatt mondhattak bármit is tehettek amit akartak 
— éjféli 12 óráig. A bálterem csillogó tömegé­
ből kikapok «fypár alakot. Íme:

A térjek.
A fiatalok, kik biztosak a maguk dolgá­

ban. nyugodtan cigarettáznak és isznak. Az 
öregebbek közül az okosak, vagyis azok akik 
otthon hagyták a feleségüket, felújítják emléke­
iket, s mosolyogva évődnek a bátor dominókkal. 
Akiknek csinos felesége pedig dominóba bújva 
játsza ki a felügyeletet, azok zord arccal támo­
gatják a falat, fanyar mosollyal fogadják a fe­
léjük röpködő éleeket és sokszor nézik órájukat 
Ezek egyáltalán nem mulatnak.

A szép fin.
Niagara frizurával, angol bajusszal, öles 

gallérral és nagy önbizalommal sétál a terem­
ben fel s alá. 0 tudja, hogy szép ismerősei tud 
ják, hogy ha a butaság fájna, a szép fiú egész nap 
ordítana. Többször karonlogja egy-egy dominó, 
s leplezetlen szavakban adják tudtára, hogy 
marha. 0 mosollyal fogadja a dolgot, tréfára 
veszi és jól mulat.

Akit senki sem ismer.
Fiatal, bajusztalan gyerek. Valahonnan 

Erdélyből vetődött ide. Céltalanul bolyong a te­
remben és nem adná tiz koronáért, lm megszó­
lítaná valaki. Ezt azonban örökös mosolygásával 
sem sikerül elérnie. Végre egv dominó megszó­
lítja, s tanácsolja neki, hogy máskor soványabb 
pincértől kérjen kölcsön frakkot.

Az idős asszony.
Nem is olyan idős, — mondjuk a Balsai- 

féle korban van. Minden törekvése altban ösz- 
pontosul, hogy a négyesekre táncost kaparóson. 
Igen okosan a legfiatalabb nemzedéknél próbál­
kozik és célt is ér.

____ 1903. január 10

A szerelmesek.
Az urfi tüntetőén áll a cigány előtt. A 

dominó egyenesen feléje tart és karonlogja. 
Közelhajolva beszélgetnek, a dominónak szeme 
tüzsugarakat lőve! az álarc alól. Feltűnően so­
kat járnak fel és le a páholyokba, minek ma­
gyarázata az. hogy a fiatal ur előzetesen elol­
totta a feljáró gázlámpáját. Bonni sóit qui mai 
y pense.

A szellemes nő.
Összes ismerőseit halálra keseríti gyilkos 

ötleteivel. Asszony barátnőit vsszeliaragitja, fér­
jeiket az őrület karjaiba kergeti, a saját férjét 
leszidja a sárga földig, titkos eszményképének 
álarca alatt borzasztón feldicséri önmagát. Jár 
kel, cseveg, kacag. — övé ez az álarcos világ,

A merkantil l'eleseg.
Férjének, a divatkereskedőnek adósait 

igyekszik rábírni adósságaik kifizetésére. Becsü­
letes törekvése hajótörést szenved, — ö abszo­
lút kellemetlen.

■ -ü

BDDAPESTI TUDÓSÍTÁS.
Somló Sándor igazgató balesete. Fő­

városi tudósítónk jelenti, hogy Somló 
Sándort, a Nemzeti Színház igazgatóját 
sajnálatos baleset érte. A színpadon, ren­
dezés közben egy rosszul megtámasztott 
oszlopos díszlet a karjára esett és pedig 
olyan szerencsétlenül, hogy egyik karja 
csonttörést szenvedett. Somló Sándort 
most lakásán ápolják.

Az állami tisztviselők országos egye­
sülete e hó 18.-án, vasárnap délután 4 
órakor a vármegyeház tanácstermében 
rendkívüli közgyűlést tart, a melynek 
egyedüli tárgya az elnökség, a tisztikar 
és a választmány mmegválasztása.

A magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságának közlése szerint a Dombos 
és Erdőd között múlt évi december ,8-ári 
beszüntetett kompforgalmat tegnap, e hó 
9. én ismét megnyitották.

Jegyzetek.
A kút y a h i t ü s é íz.

Jól-rosszul igy magyarosították a 
cinizmust, melynek jegyében született a 
mostani század. Kutyatiitünek lenni ma­
napság divat a férfiaknál, sőt már a 
nőknél is, a kik ennélfogva mindent el­
követnek, hogy cinikusnak lássa őket a 
világ. És úgy magyarázzák a kutyahitü- 
séget, hogy az voltaképen nem más, 
mint kicsinyítése mindennek, a miért 
többi embertársaik szivét rajongás tölti 
el, kíméletlen nem törődömség nagy je­
lentőségű társadalmi kérdések, művészeti 
események iránt s általában a hideg 
zuhany alkalmazása, epés, durva éleek 
kíséretében, minden olyan alkalommal, 
mikor az emberi lélek fölemelkedik a 
mindennapiság sárgöröngyei közül és 
száll-száll mint a felszabadult gondolat 
az eszményi szép csillagtrónusáig. A ci­
nikus férfiak és cinikus leányok (az 
úgynevezett jukker leányok) mai diva­
tos korában nagyon időszerű dolog ar­
ról elmélkedni, hogy voltaképen mi is a 
cinizmus.

Mert a cinizmust, az igazi kutya- 
hitüséget nagyon sokan félremagyaráz­
zák, azaz úgy definiálják, mint a fen­
tebbi sorokban kifejtettem. Es a cinizmus 
szenvelgésében tényleg üres lelkitekké 
válnak. Gondolataik fegyelmezettsége.
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egy irányban való biztos irányítása el- 
ernyed, szivük nemes tüze kiég. Egész 
jellemüket bevonja a felületesség mo­
hája.

Az a fér ti, aki per maga beszél a 
nőkkel, mikor a szobaleány is joggal 
megkívánhatja, hogy a társadalmi formák 
által diskreditált maga helyet ön-nek 
szólítsák a férfiak, a mely a harmadik 
személyes névmást igen helyesen kép­
viseli á megszólításnál, aki nem tartja 
tiszteletben valakinek a művészetek, a 
vallás, a fajszeretet iránti rajongását, az 
az ember nem cinikus, hanem ízléstelen, 
kellemetlen modorú ember.

És ezek után most már bátran ki 
merem mondani, hogy a cinizmus igenis 
nagyon helyesen van kutyahitüsógnek 
fordítva. Mert a cinizmus nem modor, 
hanem meghatározása a külömbőző jel­
lemek egyik osztályának. A kutyahitü 
ember hitéhez hű marad s a külsősé­
gekkel legfeljebb leplezni akarja azt, 
hogy szive van, hogy minél függetlenebb 
álláspontra helyezkedhessek. Egy kisó 
fanyar, de nem vássa el a jóizlésü em­
berek fogait, magábazárkozott sága nem 
sértő, ha valahonnan visszavonul, nem 
azért teszi, hogy elmaradásával tüntes­
sen. Kutyálkodik, de csak úgy, mint a 
kölyök-ebek szoktak harapás, karmolás I 
nélkül. A cinikus ember csak addig ku­
tyahitü a modorában, a meddig a jóiz- 
lést, az illemet, a szépet, a nemest nem 
sérti. A szó teljes értelemben vett kutya 
bitü emberek voltaképen mind nemesen 
gondolkodó, melegen érző szivü embe­
rek. A lényeget keresik mindenben s 
megvetik a tormákat. Nem szeretik a 
feleslegest semmiben s kerülnek minden 
olyan cselekedetet, melylyel a lényegnek 
nem használnak. Nem mondanak szépe­
ket embertársaiknak, mert lealázó rájuk 
nézve az a gondolat, hogy az a másik 
ember hízelgésnek veszi még abban az 
esetben is, ha a dicsérő szavak őszintén 
és a szivük mélyéről fakadtak is.

Nem szeretnek másoknak a terhére 
lenni, de ők is kerülik, hogy kellemet­
lenek legyenek másokra nézve. Nem 
szeretnek másokat mulattatni, de ők sem 
kívánják ugyanezt a jó cselekedetet. S 
ha igen, úgy igyekeznek ellcnértókkel 
szolgálni azért a kényelmesebb módoza­
tok közt. Saját én-jükét nem igyekeznek 
előtérbe tolni s nem kívánják, hogy em­
bertársaik jobban megbecsüljék, mint a 
hogy megérdemlik. Meggyőződésüket 
nem engedik béklyóba verni s épen a 
kellemetlenségek kikerülése végett hall­
gatnak inkább.

De azért minden cselekedetükben 
áldozatot hoznak a szép, a nemes, az 
igaz törekvések oltárára. De lehetőleg 
úgy, hogy saját lelkiismereti megnyug­
vásokon, megélhetésük biztosításán kí­
vül, bármi egyéb jutalmat is várnának 
ezért. ,

Ápolják titokban a nemes érzelmek 
virágait, akkor mikor embertársaik azt 
hiszik, hogy lábbai tiporják azokat. Meg­
vetik az üres szabályokat, hagyományo­
kat, előítéleteket, de a nélkül, hogy ez­
zel a feltűnést keltenének, a lovagiasságot 
arcul ütnék, a jóérzéket sértenék.

Ilyenek az igazi kutyahitüek, de 
nem olyanok, mint a hogy a mai tár­
sadalom hiszi őket. Az a társadalom, 
mely mi véli a formákat, de nem száll ! 
alá a lényeg mélységére. A mely mo­
dornak tartja a kutyahitüséget s neveli 
a felületesen gondolkodó csél-csap ifja- : 
Í<a1 és a pezsgő gőzös, minden melallolás j 
nélkül a nagy nyilvánosság számára szi- | 
varkázó jukker leányokat.

Szatyi.
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hírek.

Napló.
Iparmuteum, nyitva minden vasírnap éa ünnep 

napon d. c 9—12-ig.
Jan. II. Vásár vasárnapja.
Jan. 11. Korvadászat Mike-Pércsen.
Jan. 13. Vármcgyezigazgatási bizottság ülése kői 
Jan. 17. A Függetlenségi-Kör táncvigalma. Arany 

Bika.
Jan. 17. Önálló munkás b. s. pénztár mulatsága 

korona.
Jan. 17. Állami mének szétosztása.
Fohr, I, Az iparos kör bálja. Arany Bika.
Feb, 1. Az Iparos kör táncmulatsága. (Bika 

szálloda.)
Feb. 14. A müpártoló egyesület müvószestéje 

Arany Bika.
Feb. 15, Az iparos ifjúság láncmulatsága. Arany 

Bika,
Feb. 21. A függetlenségi párt estéje. Arany 

Bika,
Febr. 22. Evang, Clléregylet tea-estéje.

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap az 
ev. ref. templomokban a következők tar­
tanak istentiszteletet : az ev. ref nagy­
templomban Harsány i Pál gymnáziumi 
tanár, a kis templomban Köpeczy Károly 
hittanhallgató, az uj templomban Sélley 
László hittanhallgató, az ispotály tem­
plomban Simon Imre esküdt felügyelő, a 
szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár, a csapókerti imaházban Kovácc 
dános népiskolai felügyelő lelkész. — A 
róm. kath. templomban reggel 6 órakor 
Szabó István mond misét, 7 órakor pedig 
Pák Albert misézik. 8 órakor szent mise 
lesz a főgymnázium növendékei részére 
9 órakor ünnepi nagy misét tart Wolafka 
Nándor dr. püspök, fényes segédlettel. 
Ez után szent beszédet mond Nyáry j 
Ignác. Délelőtt háromnegyed 11 órakor 
szent misét tart Molnár K. Rezső a 
Svetits zárda növendékei s az elemi isko­
lai tanulók részére, fél 12 órakor nagy 
misét tart Brösztel Lajos. Délután fél 3 
órakor keresztény tanítást tart Wolafka 
Nándor dr. püspök, 3 órakor litánia, 
titánná pedig rózsafüzér ájtatosság lesz,
5 órakor a Jézus szent szive társulatá­
nak hónapos áj tatosságát tartja Wolafka 
Nándor püspök. — Az ágost. hi tv. ev 
templomban d. e. 10 órakor Máthé Károiy 
s. lelkész tart istentiszteletet. — A gör. 
kath. kápolnában: Reggel 6 órakor reg­
geli istentiszteiet, délelőtt 9 órakor sz. 
mise ; délután fél 3 órakor keresztény- 
tanítás : 3 órakor vecsernye. 4 órakor 
rózsafüzér ájtatosság.

* Újév a gör. katboliku soknál. A gör. 
kath. egyház naptár számítása szerint az 
újév szerdán, e hó 14-én lesz mely alka­
lomból a helybeli gör. kath. Kápolnában 
az istentiszteletek sorrendje a következő: 
Reggel fi órakor reggeli istentisztelet; 
délelőtt 9 órakor sz. mise, melyen az 
ünnepi sz. beszédet mondja Pák Emil, 
róm. kath. s. lelkész ; délután 3 órakor 
vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

* Szerencsétlenség az álarcosbálon. Az 
éjszaka lefolyt izr. nőegyleti bálon oly 
szerencsétlenség történt, amely majdnem 
végzetessé vált egy fiatal leányra nézve-

Az emeleten levő páholyok egyikében 
két fiatalember borozott, névszerint Fe­
kete Bátor és Buday gazdasági taninté­
zeti hallgató. Egyikük vigyázatlanságból 
eltört egy tele boros üveget, s a lehulló 
üvegcserepek Túrái Margitkát, Túrái Far­
kas leányát erősen megsebezték. Hom­
lokát három helyen is felhasitották az 
üvegcserepek. A fiatal leány sok vért 
vesztett, elájult, majd kocsiba ültették s 
hazakisérték.

* Hangverseny a Zenedében. A deb­
receni Zenede tanári kara segélyalapja 
javára január hó 17-én este 7 órakor 
hangversenyt reyidez a Zenede hangver­
senytermében. Érdekes újítás lesz, hogy 
a hangversenyt tánc követi. A belépő­
díjakat következőkép állapította meg a 
rendezőség: számozott ülőhely a 4 első 
sorban, 4 korona, a többi sorokban 3 ko­
rona. Állóhely 2 korona. Hideg ételek­
ről és italokról Hauer Bertalan, az An­
gol királynő tulajdonosa gondoskodik. A 
műsor élvezetesen, ügyesen van össze­
állítva, ezen a hangversenyestén fog be­
mutatkozni Laub István zongoraművész, 
a Zenede fiatal tehetséges tanára. A rész­
letes műsor következő: 1. Volkmann
Gobbi 21. mü. Visegrád. Két zongorán 
előadják: VVerlin Sándorné úrnő és Laub 
István ur, zenede! tanárok. 2. Seifert S. 
Dal szöveg nélkül. Adagio. Popper D. 
Vito spanyol tánc. 3. Chopin Er. Ballada, 
As dur. Zongorán előadja : Laub István 
ur. 4. A bt. F. 137. mü. 2 sz. Jó éjt, 
kedves gyermekem. . . Muldner R. 45. 
mü. Staccato polkái Zongorakiséret mel­
lett énekli : Bognár Mathild úrnő. Gor­
donkán előadja : Füredi Samu ur, zene­
de! tanár, zongorán kiséri : Füredi Süd- 
feld Paula úrnő. 5. Szendy Á. Magyar 
rhapsodia. Zongorán előadja : Laub Ist­
ván ur. Előadás alatt az ajtók zárva 
maradnak.

* Vőlegények és menyasszonyok. Az
elmúlt héten a következő eljegyzéseket je­
lentették be az anyakönyvi hivatalnál : 
Mező Lajos kocsis eljegyezte Fekete Évát 
Varga Mihály kisbirtokos Hermann Má­
riát, Papp Imre szobafestő Vágó Ilonát, 
Fehér Gábor napszámos Bácsi Erzsébetet 
Balog Ferenc kőmives segéd Szondi Er­
zsébetet, Tóth András gazdálkodó Deák 
Juliánnát, Nöth Antal zenetanitó Pri- 
valszky Máriát, Steinberger Armin bank- 
hivatalnok Brünn Bertát, Neumann Lajos 
vendéglős Dar vasi Izabellát, Kóeián Gyula 
kir. alügyész Molnár Máriát, Muschineky 
Miklós vaggongyári kovács Major Rózát, 
Simon Bálint napszámos Pincés Júliánál 
Cakó Ferenc kisbirtokos Csibi Juliánnát, 
Nagy Sándor vágóhídi szolga Juhász 
Zsuzsánnát, Mayer Péter aszialtmunkás 
Szilágyi Juliánnát, Lakatos József nap­
számos Orbán Zsuzsánnát, Horváth Mi­
hály gőzmalmi munkás Gyarmati .Julián­
nát, Kovács István kisbirtokos Erdei 
Juliánnát, Deák János bérlő Nagy 
Sárát, Szőllősi János vaggongyári mun­
kás Csizmadia Erzsébetet, Asztal nők 
Mihály kőmivessegéd Kanca Erzsébetet. 
Nagy Mihály kisbirtokos Szűcs Erzsébe­
tet, Vizy Lajos fegyőr Szilágyi Erzsébe­
tet, Varga Károly máv. munkás Danihel 
Máriát, Kiss .József kőmivessegéd Szűcs 
Zsuzsánnát, Siteri Mihály cseléd Mészá­
ros Juliánnát, Szálkai Imre napszámos 
Radios Máriát és Schick Mihály állami 
lovászmester eljegyezte Kohl Ilonát,

* Házasságok. Az elmúlt héten há­
zasságot kötöttek : Nagy József Molnár 
Máriával, Óvári Gyula Suhajda Máriával 
Jklódi János Salánki Eszterrel, Blattnicky 
János Morosics Katalinnal, Gyarmatin- 
József Barta Eszterrel, Ferge Péter Ba­
logh Máriával. Kulcsár Sándor Szűcs
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Erzsébettel, Doctor Armin Engel Irén­
nel, Csapó Mihály Miklóssi Máriával. 
Bóján János Uj Ezsébettel, Fellei Józset 
Vj Juliánnával, Mácsi Lajos Leitner Te­
réziával, Nyíri János (íömöri Zsuzsánná- 
val, Horváth István, Zöld Máriával, 
Szegedi István Rácz Juliánnával, Varga 
István Béres Juliánnával és Szilágyi

felolvasás kezdete d. u. 6 órakor, a va­
csora kezdete este 8 órakor lesz. A ren­
dezőség ez utón is kéri mindazokat akik 
meghívót nem kaptak, de arra igényt 
tartanak, hogy az egylet helyiségében 
vagy Fridvalszkj-• Rezső rendező bizott­
sági elnöknél meghívót állíttassanak ki 
számukra.

SZABAD SAG

Gábor Rusnyák Máriával.
* Halálozások. A tegnapi nap folya­

mán elhaltak: Lisztes József ev. ref. 22 
éves, Károlyi József ev. ref. 7 hónapos. 
Az elmúlt héten elhaltak Debrecenben 
összesen 28-an. Születtek 38 an, ebből 18 
fiú, dO leány.

* A kaba-nádudvari vasul. A Kaba í 
cs Nádudvar közt létesítendő helyi ér­
dekű vasút ügye nagyon nehezen halad 
előre. Hajduvármcgye tavaly hiába sza­
vazta meg a 40,000 korona hozzájárulást. 
Csak nein lett a vasútépítésből semmi. 
Most azután a téli közgyűlés a 40,000 
koronás hatályát most egy évre kiter­
jesztette, de ezt a határozatot H.-Böször­
mény város megfelebbezte, H.-Böször- 
móny közönsége ugyanis azt tartja, hogy 
nincs szükség a vasút kiépítésére.

* Biztosítás vasúti baleset ellen. Az 
amerikai biztosítási „ticket“-tok mintá­
jára a magyar állam vasutak menetjegy 
irodájának igazgatósága is megakarja 
honosítani a vasúti balesetek elleni biz­
tosítást, olyan tormában, hogy a vasúti 
szabad és féláru igazolványok tulajdono­
sait d k. 50. fillér befizetése ellenében 
halál esetére 7)000 korona, munkaképte­
lenség esetére heti 30 korona és részle­
ges munkaképtelenség esetére heti 17 
Koronára biztosítaná be. Az ügyben már 
eredményt igéző tárgyalást is folytatott 
az igazgatóság egy előkelő biztositó tár­
sasággal s most köriveket küldött szét 
a Közigazgatási hatóságokhoz, így a deb­
receni főszolgabirósághoz, hogy az esetle­
ges jelentkezések számábél ítélje meg, 
hogyan fogadjak hazánkban ezen uj biz­
tosítás eszméjét. A biztosítás nagyobb 
összegig, egész 40000 koronáig is ter­
jedhet, természetesen a biztosítási dij 
emelkedésével.

* Szerencsétlenül járt kisfiú. Egy
utcai verekedésnek lett áldozata tegnap 
Fischer József 13 éves kisfiú, aki épen I 
arra járt a Csapó utcán, a hol egy ra- j 
kas gyerek verekedett. Ezek közül egy í 
Turzó József egy kővel úgy fejen ütötte, I 
hogy a kis fin eszméletlenül terült el a 
földön s a rendőrségnek kellett Szentpály 
Béni dr. kerületi orvos lakására szállí­
tani a hol sebeit bekötözték. Turzó Jó­
zsef mint kiderült egy másik társát 
akarta megijeszteni csak s a hatalmas 
tégladarab véletlenül érte a kis Fischer 
fiút.

* Az iparos ifjúság Mátyás estélye
A debreceni iparos ifjúság önképző ogy- 
letcaz Iparos Otthon dísztermében Mátyás 
király ünnepélyt rendez. Az ünnepély 
műsora a következő lesz : /. Magyar
dalok, (ének. Előadják a városi dalegy­
let tagjai : Bucsay István, Györffy Ká­
roly, Rökkert Gusztáv, Katona Kálmán, 
Lechner Károly, Debrcczcni Lajos Hor­
váth Antal, Kulcsár Gyula, Tóth Imre, 
Zong János, Kovács János, Hegedűs 
János, Covrik Miklós, Agárdy Lajos 2. 
Szép Ilonka, (költemény) Vörösmurthy- 
tól. Szavalja: Menyhárt Rózsika k. a. 3. 
Felolvasás, „Mátyás királyról“ tartja : 
Dr. Kőrössy Kálmán egyleti titkár. /. 
Pázmán lovag (költemény) Arany János-

* Katonakötelesek sorshúzása. Teg­
nap déleiőt tartották meg a sorshúzást a 
városházán azon katonakötelesek szá­
mára, kik 1882-be születtek és akik az 
idén kerülnek első Ízben mérték alá. A 
sorshúzásra kiküldött bizottság elnöke 
Kovács József polgármester volt, tagjai 
Szabó Kálmán katonaügyi tanácsnok, 
1'etéssv Béla rendőrfogaímuzó, Versey 
V iktor és PállTy Gábor, bizottsági tagok 
Az első sorszámot Földes! Vilmos és az 
utolsót, 361 sorszámot Nyári Sándor 
lmzta.

* A szegény kosárkötönek. Jószivü 
olvasóink segítségével az öreg 76 éves 
Jámbor György a ki valaha jobb napo­
kat látott, ott ül már a füzveszője mel­
lett és köti fonja a kosarat, hogy meg­
kereshesse a kenyerét, A Rosenberg-féle 
szállító cég díjtalanul szállította neki ha­
za a vesszőt, mely összesen .18 korona 
1)7 fillérbe került, Mivel pedig a már ki­
mutatott 25 korona adományhoz ma uj- 
jabban Kövendy Dénes ur küldött két 
koronát, az Így összegyűlt 27 koronából 
megmaradt 8 korona és 3 fillért kész­
pénzben átadtuk a szegény öreg ember­
nek, hogy a kosárkötés munkája mellett 
egy kis harapni valóra is jusson.

* Egy 4200 koronás váltó. Tegnap 
bejött a szomszédos Nádudvarról b árdos 
Lajos ottani földbirtokos. A zsebében volt 
egy 4200 koronáról kiállított váltó a me­
lyet rajta kiviil a felesége is aláirt. Va­
lami meghiúsult üzlet-kötésből maradt 
vissza nála a váltó, a melyet jártában- 
keltében elveszített. Azonnal jelentést tett 
a dologról a rendőrségnek, mely viszont 
az összes bankokat értesítette a váltó el­
tűnéséről, nehogy az esetleg nem becsü­
letes megtaláló leszámitoltassa a szép 
összeget. A váltó átadható a rendőrség 
bűnügyi osztályánál.

* Az iparos bál. Az iparos-bál rendező 
bizottsága tegnap délután gyűlést tartót 
Biczó Gyula elnöklete alatt A gyűlésen 
kiválasztották a táncrendet, mely nagyon 
csinos, Terpszihorének, a tánc múzsájá­
nak képével van díszítve. A női tánc­
rendekből 27)0 darabot rendeltek meg. A 
bálra szóló meghívókat a közel napok­
ban fogják szétküldeni. Hogy a rendező­
ség fáradozása nem lesz hiábavaló, azt 
a múlt évek sikerült báljai után teljes 
biztossággal reméljük. A bálon a Magyar! 
testvérek fognak muzsikálni.

* A népkonyháról. A népkonyha ja­
vára újabban adakoztak : özv. Szikszay 
Józsefné, Macsi Tóth András 10 10 ko­
ronát, özv. Szőke Jánosné és fia 4 kor. 
Schwalb Adolfnó 2 kor. Daliny László 
10 zsák burgonyát, Medgyaszal Sándor 
10 kiló tepertőt. Egyidejűleg felkérem 
választmányunk t. tagjait, hogy a nép­
konyha helyiségében a felügyelet gya­
korlása végett minél gyakrabban meg­
jelenni s az ott kitett íven nevüket fel­
jegyezni szíveskedjenek. Debrecen 11)03.

I január 0. Szűcs Kálmán nőegyleti pénz-
1 táros.

tói. Szavalja: Kaliczky Ernő. ő. Magyar 
dalok, (zene.) Előadják: l'ásztor Gyula, 
Hóra Károly, Hóra Ferencz, Német I >á- 
niel. A felolvasásra és társasvacsorára 
belépő dij személyenként 2 korona. A

* Cipész és csizmadia szakiskola
A debreceni cipész és csizmadia szak­
egylet szakrajztanfolyama holnapután 

j kedden, e hó 33-án 8 órakor, az egylet 
1 helyiségében (Hatvan-u. 8 szám, emelet) 
1 megnyílik Tóth Sándor vezetése alatt. 

Egyelőre minden kedden nyújt a taufo-

íviiui leiviuiLíusuusi os uiuuigazuasT az 
összes szabászat! és cipő, csizma felső­
rész készítési műveletekre vonatkozólag. 
Beiratkozhatni lehet a tanfolyamra, bár­
mely időben Széplaky József egyleti 
elnöknél; behatási dij 60 fillér, havi járu­
lék 40 fillér Az egyletben a tagok részére 
300 kötetből álló könyvtár és hírlapok 
állanak a tagok rendelkezésére.

* Megszűnt a járványos betegség.
Hajduvárinegye több községében még e 
hó első napjaiban is különféle járványos 
betegségek uralkodtak s nem múlt el 
nap, hogy egyik-vagy másik városból, 
községből vörheny, vagy kanyaró meg­
betegedést ne jelentették volna. A:: utóbbi 
héten azonban egyetlen jelentés sem ér­
kezett Hajduvármegyóböl járványos be­
tegségről. A járványos betegségek ugya­
nis szerencsére megszűntek.

* Ipartestületi hírek. Az ipartestü­
letnél serényen dolgoznak az 1901 évi 
zárszámadás elkészítésén. Előreláthatólag 
a január havi eiőljarósági ülésen már 
tárgyalás alá vehetik a zárszámadást s 
ennek megtörténtével hamarosan, még 
február havában megtartják az évi ren­
des közgyűlést, mely hivatva van végle­
gesen határozni a zárszámadás elfogadása 
felett. — Az ipartestületi betegsegéiyző 
pénztárnál az orvosi rendelések eleje dél­
előtt 11—12 óráig tart az ipartestület 
hivatalos helyiségében.

* Elfogott betörő cigány karavan, A 
debreceni esendői ség a város alatt egy 
egész cigánykaravánt fogdosott össze. Ä 
cigányok nagyobb része nő és apró gye­
rek, akik azonban épen úgy űzik a lo­
pás és rablás mesterségét mint a hires 
nemzetség férfi tagjai. Egész csomó finom 
holmit, ágynemüeket, párnákat találtak 
a cigány bandánál, a melyeket a környé­
ken lopkodtak s raboltak össze. Így ők 
követték el Szöboszlón, 1 lerecskén a leg­
utóbbi lopásokat, rablásokat. A cigányok 
érselindi illetőségűek, de természetesen 
bebarangolták már a fél-országot.

* A debreceni iparosok liilelszövetke-
zete. Most állítják össze a debreceni ipar- 
testületi hitelszövetkezet zárszámadásait, 
melyből örvendetesen tűnik ki. hogy a 
hitelszövetkezet ismét nagyobb osztalé­
kot fizethet az idén tagjainak. A három 
év óta fennálló egyesület életrevalóságát 
fényesen bizonyította ez idő alatt azzal, 
hogy tagjainak hiteligényeit teljes mér­
tékben képes volt kielégíteni, sőt állami 
támogatásban részesülvén, a pénzpiacon 
uralkodó kamatlábnál jóval olcsóbb ka­
matért adhatott kölcsönpénzt tagjainak. 
Midőn örömmel emlékezünk meg az ipa­
rosok érdekét szolgáló ipartestületi hitel­
szövetkezet gyarapodásáról, egyben fel­
hívjuk arra iparossaink figyelmét.

* Elveszett pénztárca. Tegnap egy 
úri ember a Garay utcától a Széchenyi 
utcán és a vasúiig egy pénztárcát elvesz­
tett. A pénztárcában egy 20 koronás 
arany egy 20 koronás bankjegy és vagy 
10 korona értékű apró pénz volt. A meg­
találó jutalomban részesül a rendőrségen, 
ha a pénztárcát beszolgáltatja.

* Kncik Margit a rendőrségen. Tóth 
Szőke István gyönyörűséges I iulcineája 
tegnap a debreceni rendőrség bűnügyi 
osztályánál járt. Természetesen holt ré­
szeg volt s szörnyű patáliát csinált azért, 
hogy a Kónya-féle betörés ügyébe az ő 
nevét is belekeverték. Égre-földre eskü- 
dözött, hogy ártatlan s nem igaz az sem 
hogy Tóth Szőkét ő jelentette volna fel 
a nagyváradi rendőrségnek, mert ő nem 
áruló. Egy ideig csak meghallgatták az 
elziillött debreceni leányt, azután — ki- 
továbbitották.
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* Debrecenbe szökött tolvaj. Jó fo­

gást csinált tegnap a debreceni rendőrség 
Kovács József karcagi férfieseted a na­
pokban, csúnyán visszaélve gazgája bi­
zalmával, az őrizetére bízott lakásból ösz- 
szeszedett minden olemellietőt s megszö­
kött. A tolvaj Debrecenbe jött s itt élte 
vígan a világát tegnapig, a mikor is a 
debreceni rendőrség elfogta.

x Hol szórakozzunk vasárnap este
■sak Markus Jenő éttermében hol Ráez 
Károly és Kiss Béla zenekara felváltva 
tart zeueestélvt. Korona sör a la Ibisein 
sör mindég friss csapolás, kerti bor li­
terje 28 krajcár.

* Eljegyzés. Schvarz Lipót a hely­
beli Ippen és Schvarz nagykereskedő 
cég beltagja, jegyet váltott Sonnenfeld 
idly kisasszonynyal Budapestről.

i Kultur vállalat Debrecenben. „Ka- 
zincy‘, Könyvkereskedő Részvénytár­
saság cím alatt városunkban egy • 
szellemi életünkre nagy befolyással^ bíró 
Könyvterjesztő vállalat alakult.

Közgazdasági és közművelődési lét­
jogát hazai irodalmunk óriási fellendü­
lésében találja.

Irodalmunk nagyszabású müvek és 
gyűjteményes kiadványok közkincscsé 
tétele által oly mérveket öltött, azoknak 
a részletfizetési kedvezmény meghono­
sítása által terjedése oly széles k vben, 
olyan rohamosan nyerte meg a hazai 
inteiigens közönség tetszését, hogy a 
László Albert es Torsa helybeli könyv- 
kereskedő cég — amely már eddig is 
érdemeket szerzett magának a hazai iro­
dalom terjesztése körül, fővárosi könyv­
kiadóink legnagyobbjaival szövetkezve 
megalakították a fenti vállalaton, hozzá 
járulván ezáltal városunk irodalmi köz­
ponttá tételéhez.

A vállalatot — annál inkább ajánl­
hatjuk a nagy közönség figyelmébe, mi­
vel amellett, hogy csekély rész­
letfizetési módozatai által lehetővé teszi 
a nagyobb munkák megszerzését kultu­
rális célt is mozdít elő, melyben segéd­
kezni hazafiul kötelességünk.

X Osztriga érkezett a Markus Jenő 
éttermében darabja 10 krajcár e kiváló 
osztrigák az Isztriái tengerből valók és 
legutóbbi Bécsi ételuemü kiállításon 
aranyévemet kapót az osztriga tenyészető 
szövetkezett.

x Csecsemő táplálékul hírneves or­
vosok megegyező ítélete szerint igen be­
válik a Somatose, ama becses tulajdon­
ságánál fogva, hogy mechanikai hatása 
Következtében a tehéntej caseinjét a gyer­
mekgyomorban rendkívül finom pely- 
.lekben olvasztja meg és igy azt emészt- 
netubbó teszi. Dr. Tanrnier párisi orvos­
nak alkalma volt erős gyomerkatarrhus- 
oan szenvedő csecsemőket kizárólag So- 
matosevva! táplálni és ezen eljárásnak 
Kitűnő hatását konstatálhatni. Gyerme- 
xeknek,^ kik nem tűrtek mesf semminemű 
eledelt és kiknél már veszélyes gyenge­
ség adott fenn, a Somatoset óvatosan 
csekély langyos vízben nyújtották és a 
napi adagot lassanként emelték. A gyer­
mekek ismét teljesen felépültek és rövid 
idő múlva már közönséges tejjel táplál­
koztak, a melyhez még egy idem Soma­
mset keverték.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az iparos iskola építésé. A debre- I 

em iparostanor.c iskola építését, — me- j 
|yet a Csapó utcai Kovács kaszárnya j 
lelvén fognak felépíteni, — még mindig 

■iem kezdték meg. A tanácsot több iz- : 
ben megsürgette már ebben az ügyben a 1

oobieceni ipartestület elöljárósága, melv 
tegnap ebben a tárgyban újabb sürgető 
átiratot küldött a városi tanácshoz.

KÖZIGAZGATÁS.
X A város adóügyei. Megírtuk már 

kéi ízben is, hogy a hét elején összeült 
adó felszólalási-bizottság ezúttal csupán 
a város és a pénzintézetek adóügyeit 
tárgyalja. Tájékozásul ismételjük ezt 
most, midőn híradással vagyunk a város 
adóügyeinek tegnap történt elintézéséről. 
A bizottság alaposan megvizsgálta ezt a 
dolgot és arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a várost méltánytalanul terhelte 
meg a városi nyomda, a gőzfürdő, a cse­
rép-, téglagyár és a jéggyár be nem 
vallott jövedelmei után öt évre vissza­
menő adóval u pénzúgyigazgatóság. 
Igaz, hogy a város soha se vallotta, il­
letve jelentette be ezeket a vállalatait.; 
de viszont kétség nélkül való, hogy ezek 
közismert intézményei s vállalatai Deb­
recen városának, melyeket tehát a pénz­
ügyi hatóság bevallás hiján adó alá von­
hatott volna. A bizottság felfogása az, 
hogy minden vállalat csak attól a perc­
től kezdve adóztatható meg, midőn az 
adótárgygyá lett. A városi nyomda több 
száz óv óta fennáll, a gőzfürdő is közel 
száz éves, a jéggyár se most keletkezett; 
de mindezek adótárgyakká csupán most 
váltak, mikor ezekre adót vetettek ki. 
Ennélfogva a felszólalási-bizottság tő- 
rölte az öt évre visszamenő adónak a 

I városi nyomdára, a gőzfürdőre s a jég- 
: gyárra vonatkozó részét ; a cserép- 
I téglagyár adóügyét pedig ezúttal nem 
! tárgyalta le, hanem a tavaszra halasz- 
! tóttá. Ezzel a város szóban levő adó- 
í ügyeinek kérdése azonban még nem in- 
! téződött el; mert a pénzügyi hatóság a 
! felszólalási bizottság határozatát — mint 

értesülünk megfölebbezi a közigazgatási 
bírósághoz. Ez a legfelső fórum fogja 
tehát eldönteni, hogy fizet-e Debrecen, 
városa az adó alá be nem vallott válla­
latok után öt évre visszamenő adót, a mi 
körülbelül százezer korona terhet róna 
a városra "? vagy pedig az adózás csak 
attól az időtől törvényes, midőn a neve­
zett városi vállalatok adótárgyakká let­
tke ?

X A város januári közgyűlése.
Puky Gyula főispán a város január 
hónapi rendes közgyűlését január 
29 ikére tűzte ki. lecser Imre fő­
jegyző ennek alapján tegnap felszó­
lította az összes előadókat, hogy a 
közgyűlés elé tartozó ügydarabokat 
január 15-ikéig felszerelve terjesz- 
szék be hozzá.

X A felügyelő-bizottság. A január 
29 én tartandó városi közgyűlésen az 
összes bizottságok újból való megalakí­
tása is napirendre kerül. E bizottságok 
közt rendkívül fontos a felügyelő-bizott­
ság, melynek négy tagja van. A négy 
közül három Komlóssy Dezső elnök, dr. 
■V.igv Lajos és Márton Imre ma is tagja 
a törvényhatósági-bizottságnak, a negye­

diket, KernholTer Józsefet azonban a 
városi közigazgatás végtelen kárára a 
páitpolííikai eivakultság a legutóbbi vá­
lasztáskor nem engedte bejutni a bizott­
sági tagok sorába. így már most, ha a 
januári közgyűlésen a három érdemes 
légi tagot újra beválasztják a felügyelő- 
bizottságba, akkor is gondoskodni kell 
KernholTer pótlásáról. Ez pedig felette 
bajos, sőt. csaknem lehetetlen. Valószínű, 
hogy a függetlenségi párt is megbánta 
azóta, hogy a felügyelő-bizottság e ki­
váló s úgyszólván nélküJözhetlen tagját 
kibuktatta. De ha eddig meg nem bánta 
volna, a januári közgyűlésen bizonyára 
erezni fogja, mily súlyos hibát követett 
el. A negyedik felügyelő-bizoltségi tag­
ságra eddig teljesen alkalmas szakem­
bert nem sikerült találni, úgy hogy ille­
tékes helyen arról gondolkoztak, nem 
lehetne-ó Kernhoffer József közreműkö­
dését valami más címen biztosítani a 
váios javára. De a törvény világosan elő- 
njja, hogy a közgyűlési tagok sorából 
kell a bizottságokat megalakítani. Ennél­
fogva egyelőre csak a kellemetlen követ­
kezményeit lehet viselni annak, hoey a 
pártpolitikai elhaiuarkodás a város köz­
igazgatási működését egy elsőrendű szak­
férfiútól fosztotta meg.

szín hTT
Színházi műsor:

Jan. lg. hétfőn . A doktor ur, bohózat. A
Jan. 13. kedden : Párisi élet, daljáték. B.
Jan, 14. szerdán : <tésák, daljáték. C.
Jan. 15. csütörtökön: A képzelt beteg yí<j'j á

ték. A.
Jan. Ifi. pénteken : A doktor ur, bohózat. 8
Jan. 17. szombaton: A tévedi vö (La Tr:i 

viata.) dalmii. 11. Réthy Lavra első vendégjátéka. C
Jíui IS. vasárnap : délután A fold, színmű 

esto Mária bátyja, népszínmű, lí. Réthy Laura má 
sodik vendégjátéka.

Jan. 19, héfőn : Szép Heléna, daljáték. R. 
Iiéthy Laura harmadik vondégjátéka. A.

(Réthy Laura vendégszerep­
lése.) A debreceni közönségnek hi 
zonyára általános örömet szerez az 
a híradásunk, hogy R. Réthy Laura 
asszony, a debreceni színház egyik 
legragyogóbb korszakának ünnepelt 
első énekesnője, aki ezelőtt két 
évvel vendégszerepeit utoljára Deb­
recenben. ezen a héten három este 
mint vendég ismét fellép színházunk­
ban. A művésznő első este, szom­
baton. január 17-én Verdi örökszép 
dalművében a TVav/aíá-ban Yalory 
Violettát fogja énekelni ; második 
este. vasárnap a Mária bátyja cinül 
népszínműben folytatja s harmadik 
este. hétfőn, Offenbach klasszikus 
daljátékában, Szép Ileléná ban fe­
jezi be vendégszereplését. Makó 
Lajos igazgató a debreceni közön 
ség őszinte kívánságát teljesítette, 
midőn e vendégjátékokra megnyerte 
R. Réthy Laura asszonyt, akinek 
vendégszereplése kitűnő alkalom 
arra is, hogy a színházban nagy ope-

..... y ,■SÍI mMm
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rät lehessen előadni. Valory Violetta 
egyébaránt hires és jól ismert ér 
tékü szerepe Réthy Laurának, aki 
első este mint operaénekesnö mu­
tatkozik be, másodszor népszínmű 
ben játszik és végül, hogy művészi 
egyéniségének sokoldalúságát tel­
jességében láthassuk, a világiroda­
lom egyik legremekebb szubret- 
szerepében, Szép Helénában tejezi 
be vendégszereplését. A debreceni 
közönség előtt különben Réthy Laura 
még nem énekelt nagy operát, ho­
lott Budapesten a királyi dalszínház­
ban, Kolozsvárit, Szegeden, Aradon, 
Nagyváradon és Temesvárit mint 
operaénekesnő aratta legnagyobb 
diadalait.

— (Ujházy Ede Debrecenben.) Ma este 
Újházi Ede mesteri játékában lesz al­
kalma gyönyörködni a színházi közön­
ségnek. Újházi Feuillet Oktáv Egy p a- 
risi regény cimü o íclvonásos szinrnü-
vében lép lel s élj át sz a hires szerepét, 
az öreg Chevrial bárót, aki mulatás köz­
ben a színpadon hal meg. A többi sze­
repeket a nagy művész mellett Ebergé- 
nyiné, Jeszenszkyné, Hahnel Aranka, 
Menszáros Margit, Püspöki Rózsi, Than 
Mariska, Székely Anna, Klenovics, kar- 
kas Béla. Palágyi, Nagy Dezső, tirág- 
háti és Szilágyi Aladár játszák.

— (i doktor ur.) Molnár Ferenc 
nagy tetszést aratott bohózata A doktor 
ur a hét műsorán kétszer szerepel, hét­
főn és pénteken.

— (Á képzelt beteg.) A kitünően ösz- 
szeállitott heti műsor egyik felette érté­
kes darabja csütörtökön este kerül színre. 
Ismét megszólal Moliére, az örökké való 
vígjátéki költő, még pedig ezúttal A
képzelt betegcimüremek vigjátékátadják 

mely arról nevezetes, hogy ennek cím­
szerepét játszva halt meg Moliére 167,). j 
február 17-én a színpadon. Már évek óta 
betegeskedett s a helyett, hogy orvosok­
hoz fordult volna, akkor irta meg az 
orvosok ellen kegyetlen szatíráját. A 
képzelt beteg negyedik előadása alatt 
Moliéret a színpadon rohanta meg a vér- 
hányás s a képzelt beteg szeméivesitője 
pár perc múlva valóságos .halott lett: 
abban a hermelinnel prémezett piros kö­
penyben halt meg, melyben szerepe utolsó 
előtti szavát: „Juro“ kiejtette.

TAVIBA TÖK.
A kiegyezési feltételek jegyzőkönyvei.

Budapest, jan. 10. (Saját tudósítónk 
távirata.) Körber osztrák miniszterelnök 
Böhm Bawerk és Call báró osztrák mi­
niszterekkel, szakelőadókkal a délutáni 
vonattal ideérkeztek, hogy a kiegyezési 
tárgyalásokról felvett jegyzőkönyveket 
még egyszer átvizsgálják és aláírják. 
Délután" 4 órakor megjelentek a minisz­
terelnöki palotában, a hol Széli Kálmán 
miniszterelnök, Lukács, Darányi és Láng 
miniszterekkel várta az érkezőket. — 
Azonnal munkához láttak. Az osztrák 
miniszterek holnap estig maradnak Buda­
pesten.

Császka György — bibornoksága.
Becs, jan. 10. (Saját tudósítónk 

távirata.) Itteni megbízható értesülés

szerint Császka György és Samassa ér­
sekek közül a bibornokságot Császka | 
fogja megkapni.

A szász királyi család regénye.
Drezda, jan. 10. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az itteni udvari körökben két­
ségtelennek tartják, hogy a király má­
sodszülött fiának bécsi útja összefüggés­
ben van a trónörökösné ügyével. A szász 
nép mindenütt hangoztatja, hogy öröm­
mel látná, ha a trónörökös uj házasságra 
lépne. A mostani trónörökösné megszü­
letendő gyermekének törvényességében a 
szász trónörökös nem kételkedik.

Gént, jan. 10. (Saját tudósítónk 
távirata.) Giton eddig már 30 ezer fran­
kot költött el s már a párizsi bankházak­
hoz kölcsönért folyamodott. Kihívó visel­
kedéséért itt külömben mindenfelé nagy 
ellenszenvet kelt s különösnek tartják 
azt a követelését, hogy a trónörökösnét 
mindeki, a kivel érintkezik egyszerűen 
Girronnénak címezze.

Merénylet a spanyol király ellen.
Madrid, jan. 10. (Saját tudósítónk 

távirata.) Itt erősen tartja magát az a 
hir, hogv a spanyol király ellen merény­
letet követtek el.‘ Bővebb részleteket nem 

I tudnak.
Gabonatőzsde.

Budapest, január II. (Saját tudósiiónk 
távirata.) Buzakinálai mérsékelt, vételkedv 
korlátolt. Kedvező irányzat mellett 12,000 
métermázsa került forgalomba 2 és fél fillértől 
5 fillérig drágább árakon. Egyéb gabonanemik 
közül rozs 2 és fél fiillérrel drágább Idő; 
ködös.

Búza áprilisra 
Rozs áprilisra 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra 
Repce augusztusra

7.12— 13. 
6'67—68. 
6'08-0!). 
5.67—68. 

11.70—80.

MULATSÁG.
Az izr. nöegylet álarcos bálja.

Szokatlanul nagy érdeklődés mellett 
folyt le tegnap az izr. nőegylet álarcos 
bálja. Már este 9 órakor zsúfolásig meg 
töltötte a közönség a báltermet. 9 óra 
után felcsendült a zene s hosszú sorban 
vonultak be a jelmezes és dominós höl­
gyek, körülvéve huncutabbnál huncutabb 
jelmezbe bujt vig férfiseregtől. Az álarc 
oltalma alatt azután megindult a tréfál­
kozás, bizalmas tegezéssel, a hölgyek 
nagyon ügyes, egészen uj gondolatok 
után készült jelmezei nagy feltűnést kel­
tettek. Kár, hogy úgy a névsor, mint a 
jelmezek leírása rendkívül meg volt ne­
hezítve azzal, hogy a bejáratnál el nem 
árulták magukat az álarcos nők.

Séta után a Tarka színpad elé tódult 
a közönség. —- Rácz Károly nyitánya 
után Rudnyányszky Gyulának erre az 
alkalomra irt ötletes pro lógj át adta elő 
dr. Berger Andor. — Vtánna egy ara­
nyos fiatal leány, Edinburg Kornél kis­
asszony utánozta az überbrettli énekes­
nőket, kedvesen csicseregve el Teácska 
dalát, és a Katalin daljátékból Germain 
belépőjét. — Nagy tetszést aratott a 
Szendrő Pápay Fisch jambó társaság mely 
csak újrázással tudott lelépni a színpadról. 
Szomaházy Istvánnak a Tarka Színpad 
számára irt ,,Segéd juhász“-át harsogó 
kacagástól és éljenzéstől kisérve adták 
elő Berger Jenőné urhölgy, Fisch Ernő 
és Erber Ernő urak, — az ezután kö- 

S vetkező Peisson excentrik csoportot pe­
dig valósággal ünnepelték. Fisch Eajosné

úrnő úgy fütyült mint egy pintyőke, 
Steinné Fisch Faula úrnő és Fisch Lajos 
ur pedig művészi tökéllyel utánozták a 
hírneves dalcsarnok énekeseket, Egyszó­
val a Tarka Színpadnak óriási sikere 
volt a mi egyaránt érdeme a főrendező 
Berger Jenőn ének és az összes közremű­
ködőknek. A bálon számos katonai és 
polgári előkelőség vett részt. A Tarka 
Színpad után szerencsejáték volt, s az­
után elkezdődött a tánc, s tartott virágos 
jókedvbea, hajnalhasadásig.

A négyeseket száznál több pár tán­
colta.

A névsort, amennyiben sikerűit ösz- 
szeszedni, a következőkben közöljük :

Asszonyok : Frank Rezsőnó, Schirl 
Jakabné, Sonnenberg M. D.-né, Weisz 
Lévyné, Scvartz Henrikné, Glück > en- 
celné, Emerich Arnoldné, dr. Balkányi 
Miklósné, dr. Fopper Alajosné, W cisz 
Mávtonné, Túrái Frigyesné, Rozenfeld 
Salamonná, Fischer Nándorné, Horváth 
Jánosné, Schatz Jakabné, Lukács Ár­
minná, Szávay Gyuláné, Neumann Nán­
dorné, dr. Hegedűs Jenőné (orgona),, 
Fisclibein Ignáené, dr. Weisz Bevnatné, 
Popper Arnoldné, Rozenthal Sándorné, 
Geiger Simonná, Gara Lajosné, dr. Pop­
per Alajosné, dr. Tüdős Jánosné, Man- 
del Jenőné, gróf Bethlen Sára, dr. Ke­
nyeres Eleknc (vadrózsa), Fürst Ödönné,. 
Domán Miksánó, ^ Schvartz Dániel né, 
Schön Simonná, Klein Dávidné, Ka mez 
Adolfné, Stark Ignáené, Bészler Ká­
roly né, Udvarhelyi Gézáné, rl hi essen 
Arthurné, Stern Izidornó, Gyémánt Sa­
lamonná, Szonszt Vilmosné, ifj. Kovács 
Sándorné, Nagel Zsigmondné, Tihanyi 
Józsefné, Fried Emilné, dr. Reichard, 
Manóné, Stein Zsigmondné, Glück Mik- 
sáné, Szántó Győzőné, Fáik Árminná,. 
Burger Izidorné, Túrái Fai’kasné, Fleiseh- 
maun Mérné, Dénes Adolfné, Erdei Já­
nosné, Bodnár Gézáné, dr. Bruckner 
Ernőné, dr. Szász Adolfné (cigány),. 
Darvas Edéné, Békés Emilnv, Klein 
Miksáné, Darvas Izidorné, ifj. Schvartz 
Vilmosné, dr. Burger Péterné, 1 nyár 
Albertné, Polgár Zsigmondné, Grünfeld 
Adolfné, Jónás Mórné, Debreceni Je­
nőné, Hajnal Sámuelné, Hocfelder la­
kaimé, özv. Berger Vilmosné (excentirk), 
Berger Móricné (dominó jelmez), Sesz- 
tina Jenőné, Darvas Nándorné, Edinburg 
Adolfné, Táfler Ignáené, Goldbla t Ja 
kabné, Váradi Ignáené, Adler Sámuelné, 
Hevesi Gyuláné, Meitels Vilmosné, özv. 
Bányász Mórné, Winkler Mártonná, Ho- 
rovitz Zsigmondné, Rótt Lipótné. Kandel 
Ferencné, Lusztig Dezsőné, Mandel Zsig-- 
mondné, < 'sanak Józsefné, \ eszprémi 
Zoltánná, Ujfalussy Józsefné, Szunyogh 
Sándorné, Lusztig Károlyné, Miskolcy 
Jenőné, Weinberger Lajosné, Fisch Ig- 
nácné, dr. Löfkovics Mártonná, Szabó 
Kálmánná, dr. Kemény Mórné, Kasza- 
nyitzky Endrénó, Rózsa Lajosné. Rózsa 
Ignáené.

Leányok : Bloch Permin (Budapest, 
tanuló.) Rótt Erzsiké, Lukács Erzsiké 
(százszorszép), líozenfeld Frida (cseresz­
nye), Váradi Ilona (dominó). Weszecky 
Gizella, Emerich Zelma, Túrái Margit, 
Sonnenberg Berta (cseresznye), Ujfalussy 
Vera, Szántó Jolán (spanyol nő), Gyé­
mánt Ilonka (Lotty), Marko vies Rózsa 
(akác), Békési Lila, Márkus Irén (jelmez), 
Mihelfi Margit (pompón), Szunyogh Lili, 
Szunyogh Margit, Szabó Margit. Szabó 
Kata, Rickl Piroska, Kemény Irén (Pom- 
padur), Fisch Margit, Marosi Gizella 
(kéményseprő), Bányász Mariska (kémény­
seprő), Feldmann Malvin, Edinburg Kor­
nélia, Fischer Margitka, Schirf Eleonóra, 
Táfler nővőrek, Schön Etelka.
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és konvertálásokat a budapesti há­
zakra és földbirtokra minden előzetes 
költség nélkül bármely összegig elő­
nyös feltételek mellett szerez

Löwy Antal
iMtván-ttfer 6.

Legnagyobb összekötetés ! Leggyor­
sabb lebonyolítás I Levélbeli megke­
resések azonnal elintéztetnek válasz­
bélyeg beküldése nélkül is.

Földbirtok bérbeadás.
Zemplén megye Tálya város 

mellett levő 100—120 cat. hold.
Földbirtok,

hozzá tartozó gazdasági épületekkel 
3904 január l-töl bérbe kiadó.

A hozzá tartozó rétek már ez 
évben átvehetők.

Értekezhetni a tulajdonossal 
Debreczen Széchényi-utcza G-ikszám 

■ alatt.

Értesítés!!
Pásztor Gyula

és Társa
vas. szerszám es rézara 

keraskedese.
Debreczen, Csapó ti. Bankház

Tisztelettel van sze 
rencsém a u. é. kő 
zönség szives tudomá­
sára hozni, hogy üzle- 

' tünkben a mai naptól 
az összes

korcsolyák«

valamint

konyhaedények
tulhalmozott raktár 

miatt

gyári áron
alul fogjuk kiárusítani.

Ezen kedvező alkal­
mat ajánljuk a n. é. 
közönség szives figyel­
mébe

tisztelettel

Pásztor Gyula és Tsa.

5)

Cognac
Czuba-Durozier S Cie.

FHANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
■ ua.llttu kafllMlé.

#OÖ* t. S
e

valódi »ngol

Thierry A. gyógyszerész-féle BALZSAM.
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.

A palaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.
"AEzen balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pedig: 1. 

LMég eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell minden 
J betegsége inéi, enyhíti a hurutot, csillapítja ki hányást, eltávolítja a 
«Iájó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít. 2. Kiválóan hasz- 
V'ál torokgyuladásnál, rekedtségnél és minden nyakbetegségekben 
jstb. ?>. Teljesen áltávolit minden lázt. 4. Meglepően gyógyítja a 
I gyomorgörcsöket, kút igát és szaggatásokat. 5. A könnyű széke- 

lest elősegíti és a vért, valamint a vesét tisztítja, eltávolítja a 
JJépkórt, a búskomorságot, elősegíti az étvágyat és emésztést. 6. 

j] Jj Kitünően használ fogfájásoknál, odvas fogaknál, megszünteti a
--------J b száj bűzt, minden fog- és szájbetegségeknél, eltávolítja a felböfö-

ASWt^vleine jgést. 7. Kitünően használ külsőleg, mint csoda-gyógyszer minden 
watog»^e»w|Rebeknél, égéseknél, fagyott tagokra, megszünteti a fejfájást, zú­

gást, szaggatást, köszvónyt, íulbajt stb.
—---- -  ~ Figyeljünk mindig pontosan a fenti zöld angyal védjegyre ! —
Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha közvetlen a gyárból rende­
lünk eredeti karton csomagokban. —- Az osztrák magyar birodalom bármely pos­
taállomására küldve, 12 kis vagy G duplaüveg ára 4 korona. Bosznia vagy Her- 
czegovinába 4 korona GO fillér. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése 

vagy részletfizetés mellett eszközöltetnek.
I Miért szenved Ön! Mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi
- sebeknél biztos kilátása van és a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket 
sőt egves tagok levágását is kikerülheti THIERRY A. gyógyszerész egyedül valód
siázlevelü rózsa-balmmával, ÄÄ'ÄÖJ
Intésében utolérhetetlen. A valódi százle vei ü rózsa-balzsam használható : 
a gyermekágyasnő mellbajánál, tejgyiilernlésnél, mellkeményedésnél, orbáncz, min 
dennemü sérelmek, láb vagy csont sebesülések, sebek, genyedség, dagadt lábak,- 
sőt csontszu ellen, ütés , szúrás , lő-, vágás- és zuzódási sebek ellen. Használható 
minden idégen részek, u. in. : üveg, faszái ka, homok, szilánk és tüskék eltávolí­
tására. Mindennemű daganat, kinövés: pokolvar, ujjákepződés, sőt rákbetegség 
ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag és feldörzsölt lábak gyógyítására. Minden­
nemű égési sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támmdt se­
bek, nyakdaganat, vértorlódás, fülzugás és a gyermekeknél előforduló kisebesedá- 
sek ellen stb. — A szétküldés kizárólag az összeg előleges beküldése mellett 
eszközöltetik. — 2 tégely csomagolás, szállítólevél és bórmentes megküldéssel 3 
kor. 50 fill. ___
«<jr Számos bhouyitvány áll rendelkezésre ! “Sí* Figyelmeztetek miudenkit;a hatástalan hamisít­
ványok megvételétől s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és 
ezégnek ,, Thierry A. üranyyat-yyógyxsertdia Preyraddban“ beleégetve kell lenni. E két gyógyító ere­
jére nézve felülmulhatattlan szer sohase romlik meg, de sőt ellenkezőleg minél régiebhek, annál 
értékesebbek és hatásosabbak, nem árt nekik se u hideg se a meleg, azért bármely időszakban 
hasvnálbatók, Csaknem mindig biztos sikerreljárnak, különösen míg az orvos megérkezik, termé­
szetesen soha sem szabad másfele hamisitásokhoy vagy sokszorosan ajánlott hatástalan és értók- 
jelen pótszerekhez nyúlni, melyekért csak haszontalanul dobjuk ki a pénzünket, de maradjunk 
meg mindig e régi kipróbált, olcsó, mogbizható s a mellett teljesen ártalmatlan, világhírű szer 
mellett, melyeket minden csalánál előforduló eshetőségre mindig készletben kellene tartani. Ahol 
a valódiság minden felsorolt jeleivel ellátva nem volt kapható, egyszerűen rendeljük köz­

vetlenül az alábbi czirn alatt ;
THIERRY ADOLF őrangyal-gyógyszertárától Pregrada Rositsch-Sauerbrunn

mellett.
Központi raktár

Budapesten : Török I.; Zágrábban: Mittelbach S. Bécsben : Brady C. gyógyszertárában.

fill
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Legkedveltebb, legtökéletesebb^. 
apeitisztlté és szépítő szerek

-CflÉME 2 tor. 
-PUDER I • 
-SZAPPAN 1 „

1I.8Ó MAGYAR
*r Gazdasági
dÉPGYARrészvénytáranlat
Bwtapsst, Vlváozi-ot 19

isssE^m
8 tafSxt.idoebb g. gép fiiamban. 

ígaUunberaadestUtikreacteösr sbakosztált.
Kwtaefre írja«p*tat legyen *• 

bteuwiKe MM.
iüÄS^aBBESESEEEaSi

¥

téti és iiiárl SJÓ5JNÍ! 
BUDAPESTEN,

ElsSrasp kénes hévvizli gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfiinlökkei, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen 
és bérmentve.

s z si c a m é a t e »*, 
udvari szállító

ÍBiiaspsst, VI., Ú-ufca 44
Szőrmoárul az egész 

jfllágon elterjedlek és 
elseranguek.

GUMMI

rSnMSrt

KORONA 6YÓ6TSZKRTÁR
•OOAPtST. CALVIS-rtB. 

-TSnényetts védve.

dxdoäom.

HALHOLTA Q
tuczatja 2 , 4.. 6., 8,10 kor. és 
feljebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után

—..... — .'kaidl e «alma
legelső rangú

reif' j.
specialista. Becs, 
KraLdtilatt» 3.

Árjegyxék
Jt2tt

UTOR
óriási rálisilek 

J halé-, ebédlő-, szilen- és 
url-8Zcd‘a-bu!vrok!iin, 

ClüíLb irint bárhol

NEMES és LENGYEL
a buloriparosokr.ál

BUDAPEST,
Nv., Kecskemcü-utcza 
'bi-Síir:

b. sz.

bármely országból és 
. y szakmából, ajánlatok seét- 

r- küldése és Bal. öoatekíUesés«* lé­
tesítése cáyálHSl (píatadlj jótállásával)

rösehweio ám és fiai
Jteatzatközi CziBiirodájábais 

fOndapstt, V., HMor»uteze 13. sz.
Prospektus Ingyen és bármentve.

! tstütaS weliaratoak ervosilag ajánlott «er.
igÉBB 6YÓ6ÍSZERTÁR. Budapest, YL,

Ára 3 korona.

Yáczi-körut 17.

0 SUN
XU'TZSKKA lOIíXr“““

k terek, tüdő,
siáj és fcflak 

legjobb védője az
Falaimat)» na eddig ismert basses fogsseretet 

OSAN-saéjvia-eszeseis_ k 88 kr, OSAN-fogpor á k;.
Cserny-féle keleti » legjobb és Isgtedveitebb

yy.^<>2UfíTVa'.TSi jC szépitó-Bzor
pb £ V «a I 8 üvegje 1 írt. Ehhez

S Üesö balzsamszappan HO kr.
Frllach Ford, fáié Sapraforoó-szappan á 50 ét 35 kr.

-legjobb ós losegőezsógesobbha.$feet<*-szer,sötótszőke,
barna és fekete. Ara frt 2.r»0

Prospektust ingyen es bérmentve küld: 
x Czerny J. Antal, Bécs, XVIII., Carl Ludwlßstr. fi. 
N&, kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly str 

’N ítaktáron gvógytárakban, H látásért árak bari sth.

tanintézet

Budapsst, VI-, Aradi wtczi 10.
ALAPITTATOTT 1853 

Nyilvános polgári tnkola 10 - H érés 
ifjak részére. — Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14 - 18 éves ifjak részére. — 
Nevelő internáló» UonnlaUd növendékek 
részére. Bizonyítványai Allarnérvénye- 
Hck és az egyéves önkéntességre jogo­
sítanak. - Bővebb lelvÜégositéM 

ingyen ad
Itiiier Jó non,

V iá/. J. A. ái-áV Ali .. A tvAh -W 'V
5ZŐRYE5ZTŐ1
nóhnnyaaori bssznilat i.-U i arcáról > .‘fi 
kézről" a szírt eltávolítja. I.ijy tsgtiy ív R.Jf
Főraktár: Dr Kovács Ernő Ci*Í2fSÍ6Iian| 

Budapest, Gyár-utei 17.
Megjelent „Toiletlc-titko!

«B» ' ' ------------------
Iingyer.J

V«—.MaÄiwI

Mi helfbelieä BUDAPEST£S a vj|
lSW*¥01il

KÁVÉHÁZBAN |j
(Ei-?:í’-á!-5tSru$ 8-1?

igaz
4atá$fco5$tmk. j

Használjon Kerpel-féle
Ikézfinomitó
Xolyedékot. mely minden kezet 
$3 nap eláll simít, fehérít, szépít, 
y üveg 90 0Hér. Postán 4 üveget 

bérmentve küld

^KKÄPEL gyógyszertár.
f., Hpót-tOTt 28,

A KISBIRTOKOSOKA*'.- a'•;! as * I

filoBSZÁGOS FÖLDHITELtHTEZETE
«..rx • rvr-OT %/ fCT» IITP7A OBUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.

IsOO koronától kezdve ad törlesztése» zálog 
level-kölcsönöket, melyek után 

I teljes készpénzfizetéssel:
$50 év re »tőke évi 5.70°/o-a 
B33'/l ... 6.5U°/o-a 
$22 . . . S.—%-s
$15 ... #.80"/o-a
Ifizetendő' járadékul a törlesztéssel együtt.' 

gV Bővebb felvilágosítást 
az intézet díjmentesen ad. —*“*

2'/a— 3°/o levonással:
50 év re a töke évi 5.26°/o-h 
34 . . 6.—%-a
25 . . „ 7.-°,o-a,
15 . . 9.fflH

C=3

-o

*£ DÉU&
' JBMMETifí:'; SVi&'X 3»':¥355t^fiff5 y-—...... -Ifi

Ver^é ClGÄREilÄFÄPiEi
VergéóZIVARKAHÜVELY1

MINDENÜTT KAPHATÓ. ™

SS3JSf*L3r 7 "0^0^ ’

Két Lső emeleti s ud-
ELSŐ KÉZBŐL LE C JOBB AN VASÁRÓL..

----------- ------ -- --------------- - - I __ ________________________________________________________ ________________________

vari szoba garzon lakásnak ; p/Sagyarország legnagyobbhangszergyáraréz-. fa , fúvó- és vonós hangszerekben 
és egy bolthelyiség

azonnal kiadó.
Értekezhetni lapunk kiadóhiva­

talában.

2ÜFavágó gép.JÜ

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy

lidzlicz já.ró

favágó gépemmel
rendelkezésökre állok, mely géppel egy
ölfát két óra alatt íelvágatok és helyre ra­
katok, Jelentkezni lehet :

Csapó-utc;a 31-ik színi alatt
lakásomon, vagy a gép vezetőjénél. 

Tisztelettel

Kerékgyártó József
géptulajdonos.

STO WASSER 1
cs. és kir. udvari hangszergyaros, a es. eg kir. 
közös es a m. kir. honvéd hadsereg szamtoja.
Budapest, II. Lánczhid-u. 5. szám

legDa^yotl) választék ar összes hangszerekben
Hegedik, gordonkán, bőgök, fuvolák, klarinétok, ircmtl- 

ták, czimk almok.

Általam construált TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb
Iskola es zongorakiséret ingyen.

r 1 T V f l 11, í lppjobb, elpuBztitbatlan bangókkal. Kiilönitgesseg ; 
Ei I fi vT’lr a aczélbarguhBEgvciseiiy-haiir.cnikák. Sajátn:;r.ták

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK
zzz a legjutányosabb árban, előnyös leltételek mellett.. =

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK
és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmoninsith-

ról, c) harmonikákról
............  INGYEN ÉS BÉRMENTVE. . -LÉ

: ív.,. Í-T >
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ellen legeikorc—ebb7«

1 ”vee 2 korona. ■ ■ 
főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR. B.idanast n.lvfa.tAr

B,* .

ti rí

J21

«<

110,000 sorsjegy,
55,009 nyeremény.14.459,000 korona.
királyfi é5 társa bankháza

a magy. klr. azali. oeztílyaersjitók fSeliruiltó helye
BUDAPEST, Andrássy-ut 60.

„Ellámért megbízhatósági Előzékenység! Kiváló szerencse!

Halfaül a haja,,
heasnilj* • - A

„Stella"-
i vizet, mely nem'Ari, hanem .ej 
»haj eredeti színét adja vii 
I Üvegje 2- kcürona. _
[zoltám bélaI

eyéiymrlirilii. • cl b tir. 
lességa Józsit fit. aitui

BUDAPEST, f
LV. SZABADSÁG-TÉIL]

fr=
HEMOPATIAi GYÓGYINTÉZET.
A vArcydnfttt bbttos gyógymód : asthma, szív-, 
pycpcr-', Ideg- éa bőrtiaj, azélhüdés, elmozavar eilen. 

E gyógymód raogAíapitója :

Dr. KOVÁCS J. fövdrosL orvos
BUDAPEST, V., VACII-KÖRUT 18. I. EB.

/Hirdaláaaket, rekláméi*#! szaksze-f^ 
I riien, pontosan én legolcsóbban közöltét I 

az összes bel- ós külföldi lapokban, ÜT 
valamint naptárakban az

^ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ h™,
Budapest, VII., Erzsébet-körut 54. ; ’ 

|TulajdonoB : Leopold Gyula szerkeszlő
jd£v3C2öBBi

számú

M£U-m,

Remek és olcsó fényképek készülnek

5F1

e8M6V3E*liVor-
[ Hotel Pl

m
Szállodás: SIMON PÁL. £ 

BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 25. szám 
I 1(10 szoba I írttól feljebb kiszolgálással együtt® 
Fürdők, elegáns kávéház, étterein és sör csar­
nok a házban. Villamos vasúti megállóhely 

összes pályaudvarok és hajók feló

I

elismert legszolidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest,, IV., Központi Városhór.

Étvágytalanság, hányinger, fejfi- 
jás, gyvmorbaj ok «Bea oedáststáu *

f ZLADITZ-fóle

OYOMOB-EUXIR.
t**X terma Pisste 6 Üreg Mrmtttw.

INGYEN tllZTa-'
.HÖLGYEK 

TITKÁRA«
Riestet Itlváoatre mindenkinek

•»*

J. „Fehér kereszt8 gyógy tára, i „

Dr. SCHLESINGER MIKSA e

VIZGYÓGYINTÉZETE r.«.,, 
ÉS SZANATÓRIUMA, pmi
Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és széltől védett, 200 kilo­
méternél több jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi­
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, ax összes 
betegszobák bygienikusan a legtökéletesebben vannak "beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven Ál 
nyílva van. — Prospektus és felvilágosítással szolgái: ^

& Ár. SCHt.ES«GÉR-télé vkgyógytatózst, PozsonyIPályaodvar)
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!ne Vek már t’vek óta jóknak bizonyultak és Mr- 

neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó 
zer ajanltatnak, az emésztést nem zavarják és 
teljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük kö­
ve Kezteben még gyermekek által is szívesen 
bevétetnek.

Egy 15 pilulat tarta'mazó doboz 30. egy te 
keres mely 8 dobozt, tehát 120 pilu'át tartalmaz, 
HH csak 2 kor. 2 kor. 45 fill, előlegas 

beküldésénél egy tekercs bérmentve
||p||^S szállittatik.
■Bl kdpiiinlz NEUSTE1N F hashajtó

■«Pl
pHS^M ^en doboz hátulján a mi törvénvi- 
UaäZJleg bejegyzett „Szent Lipót” védje- 

E/unkkelvan ellátva vörös fekete nyomással. A 
nu törvényileg védett dobozaink utasításaink ős 
ceomagolásainkon Philip’s Neuataln Apothe­
ker aláírásnak kell lenni

NEUSTEIN FÜLOP
,8zt.-Lipót"-hoz czimzett gyógyszertára

~~~~ WIEN, I., Plankengasse. 6.
Raktárak Debreczmbm Balázs Ödön, Fülkev Pál 

ihalovits ,1 Muraközy Lásló. Dr. RutscÍrnek'
Y. buul, 1 óth Béla gyógyszertáraiban.,
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Árjegyzékek ingyen 
— és bérmentve.
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Egyenruházati-intézet
„A magyar testőrhöz.“ ®S

PETRUS KÁROLY £|
polgári és katonai szabó

BECS I®
XV., Hnlteldorferstrasse 183. ••
a cs, és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák-,® - 
kai szemben ....... ..............=

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők, 
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS Arak, kitűnő kiszolgálás.
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Csuda Hangszer

Cj! ÖÜ

A Trombino

tV.

]
Fújható minden tanulmány nélkül es 

hangjegytndás nélkül.
Jótállás mellett, mindenki e icruel 

a legszebb tánczdarabokat. dalokat, indulókat 
látszhatja. Például: a sáckingeni trombitás 
hires dalát, az Ó ne duzzogj kezdetű dali a 
Bányamesterből, a Svihákok Operette kenngő- 
jét és 200-nál több más válogatott és kedvelt 
divatos zenedarabot. Mindezt az újonnan fel 

talált ____

Trombino
nevű niekcl-t < ombitán. Rögtön használhat 
önműködő hangjegy-lapokkal. Pompás remek 
erős hangú zene. A legkellemesebb házi szóia 
kozás eszköze. Kirándulásokon vidám kísérője 
a kocsin, vasúton, kerékpáron kirándulóknak, 
Éneket kisér és tánezhoz kitűnő.

A Trombino ára érthető használati utasítással
I. fajta, légi nickel, 9 hanggal . 7 kor.

II. fajta, legf. nickel, 18 hanggal . 12 kor.
Hangjegy lapok az 1. fajtához . ■ öO üli.

Szétküldés utánvéttel, egyedüli és kizáróla­
gos raktár :

Kertész Henrik

NOVAK FERENCZ
vésnök és zomanezozó

B É CiS, XVI, Kopp strasse 34.
a legtöl>t> egylet és testület 

szövetség és klubbok szállítója.

Előnyős forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerek- 
párosok, evezősök, vitorlások, othle'ák, lövészek tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, atb. számara.

Hinták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.

Oh jaj

I. Fleischmarkt Nr. 9—927.

Köhögés, rekedtség es 
eínyalkasodás ellen gyors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

es kitűnő Íznek. 
Doboza 1 korona es 2 

korona.
Fróts EO fillér.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Fő- és széiküldési raktár :
,.X A D O R‘

<iY Öli Y SZERTÁR
BUDAPE>T. VI.. Vaczl-körut 17.

Éljen !

Egger mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított.

Kapható Debreczenben: Balazs Odor., Füleky Pál, L. Kovács N n- 
dor, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Br. Rothschnek /. Emi:, 

Szilcz Ferencz, Tóth Béla gyógyszertárában.

T. ez.
Tisztelettel becses tudomására adjuk, hogy czégünkból 

László Albert ur kivált s helyébe Sándor Imre ur lépett.
Ezen ezégváltozással egyidejűleg van szerencsén*, a 

n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletünk részletfizetési osz­
tályát a jövőben szélesebb alapra óhajtván fektetni, könyvke­
reskedésünk részletosztályábó! — több előkelő fővárost könyv­
kiadó czéggel szövetkezve — egy részvénytársaságot alakí­
tottunk, mely

„Kazinczy“ Könyvkereskedő o o o o o o 
ooooooooooo Részvénytársaság
czimen jegyeztetett be. Ezen részvénytársaság vezetésével
alulírott László Albert és Társa ezég tulajdonosai Hegedűs Sán­
dor és Sándor Imre bízattak meg.

A László Albert es Társa ezég azonban továbbra is 
folytatni fogja a tulajdonképeni könyvkereskedést, zenemű- es 
papír-üzletet sokkal fokozottabb mértékben, nagyobb keretben, 
szolid alapon, — legnagyobb pontossággal, előzékenységgel 
igyekevze mélyen tisztelt vevőinek eddig is birt bizalmát es 
jóindulatú támogatását továbra is megtartani és biztosítani. 
Czégünket továbbra is szives jóindulatába ajánlva biztosítjuk 
a legpontosabb kiszolgálásról.

Maradunk kiváló tiszteletünk kifejezése mellett

ILiászló és Taisa
(Tulajdonosok: Hegedűs S. és Sándor I.)

ícön.37v. papir és zenemükereskedáBe.

T, ez.
Hivatkozva a László Aller! es Társa ezég túloldalon 

közölt értesítésére, mély tisztelettel értesítjük vállalatunk ala­
pításáról s kérjük nagybecsű szives támogatását.

Társaságunk ezélja nagyobb magyar müvek — melyek 
készpénzen való beszerzése magasabb áruk miatt terhes 
részletfizetésre való nagyobbmervu terjesztése. Hisszük, hogy i 
kulturmissiót teljesíteni kívánó vállauiozasban a nagy mag,'“* 
alföld metropolisának és környékének naevrabecsült igaz ma­
gyar inteligcncziája támogatni fog, magunk részéről igyekezni 
fogunk méltóvá lenni a névhez, melyet zászlónkra "'1!! h 
Társaságunk ügyvezető igazgatói a László Albert 6S óarss 
könyvkereskedő ezég tulajdonosai

Hegedűs Sándor és
Sándor Imre urak

kik a megszokott lelkiismeretséggel és pontossággal fogják a. 
beérkező rendeléseket elintézni s igyekezni lógnak tisztelt 
megbízóink bizalmát kiérdemelni.

Válalatunkat szives jóindulatába ajánlva, vagyunk

hazafias tisztelettel

„Kazinczy“ Könyvkereskedő 
Részvénytársaság.

Debrecen, nyomatott László Józsc1 könyvnyomdájában.


